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A forrongások idejét éljük. Mig Sga- 
gyolországban ollágnézetek foytatják élet- 
koláthareukat, addig Keleten is sorsdön ő 
semények játszódaak le. Bennünket nem 

k távbolkelet Jopáni, kinai és mandzsukuól 
kérdés érdekel, hanem a Közelkelet prob- 
émál, amelynek gyupontjábon éppen Pa- 
esztina áll. Alig néhány nopja sulyos kon- 
Hiktus tört ki az ujjdétedt Törökország és 
i franciák között is, az alexandretti szand 
zsák ügyében. Három épb mutba Szyria 
nem lesz többé francia mandatarius ura- 
om alatt és mert ez a szandzsák, a maga 
tétszázőtvenezer törökjével, 

sebbségek védelmét! respektálni s ha öszin- 

ték akorunk lenni, niacs Is kiö! tanulják, 

mert Európa közepén sem tartják már 
fiszteletben ezeket a jogokat. 

A szandzsák ügye mellett, a ollág ér- 

deklödésének homlokterében még mindig a 
Bolesztina kérdés áll. A kírályi bizotíság 
befejezte munkáját. Megielent azon az 
arab legfelsöbb komité is, Hasch Emin al 
Musseini mufti vezetésével, aki tfizennyelc 
ése, amióta Herbert Sámuel főnuftiod ne- 

bezle ki, a legszélsöségesebb nacionalista 
bolitikát folytatja. 

A bizottság előtt a legmerészebben 
köbetelte a Balfour dekloráció megszünte- 
tését, a zsidők bevándorlásának felfüg 
gesztését és a földeladások betittását. Arab 
emzeti uralmat követelt és a legmerészeb- 
ben rágalmazta a zsidósógot. Azt állította, 

hogy a zsidók le akariák rombolni az Omár 
mecsefe!, amely a régi szentély helyén áll 
és elővette mindazokat a frázisokat, ame- 
wekkel kelett és nyugati ontiszemiták rá- 
solmazzák a zsidóságot. Csak ez még ítra- 
gikusabb, mert az arabok maguk is semi- 
ták, akik tehát nem is onti.szemtta, hanem 
enti-zsidó politikát folytatnak. 

Nem tadjuk mi lesz a királyi bizottság 
nunkájának eredménye. Ha nem kellene 
zernyi mellékkő ü mény! tekintetbe vennl, 
ukkor azi mondhatnánk, hogy a kihallgatá- 
kok után — nyeri ügyünk van. De az angol 
birodolom vezetől nem csupán ezt fogjdk 
mérlegelni, Ranem mindazt, amit arab és 
köze keleti problémának ismer a oiág. 

A mujfti ugy tesz, mintha nem volnának 
tézzelfogható eredményei annak a gigászi 
munkának, amelyet a zsidóság husz ébe 
olytat Palesztina ktépitése érdekében. Azt 

A mufli vallomása 
és a forrongó Közelkelet 

közvetlenül , 
atáros Atatürk országával, felmerült a tömegei és bezető! egyöntetüen azt vallják, 

térdés, hogy mi lesz ezzel a terűlettel arab 
uralom alatt, akik nem szokták meg a ki- 

pontjatoal. A bilág zsidóságárak kell Pa- 

állitotta, hogy az arabok segitették oz am 

volokat az 1918-as győzelem kioivásában, 

Helott épen elenkezője igaz ennek. Ezzel 
szemben talán kevés nép nyert annyit a ol- 
ágháborun mint épen az arabok. e önátlló 

ilamot alapitottak és ha van is alexandrettt 
szondzsók kérdés, ez még mindég lényeg- 
slenebb számukra is, mint a paleszílnat 
brobléma. Törökország uljáéledi esodálatos 
Fódon a hábora után, Kemal pasa felterős 
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egyéntsége révén. De a régi förök 
birodalom elszakitott részel, nagyon homar 
megtatátták a közéledés utját a török biro- 
dalomhoz, ho'ott mélyreható vallási kérdések 
választják el öket egymósról, de az alapbető 
mohnamedán hit, mindennél erősebb kapcso- 
latnak bizonyul. 

Palesztina mindezek dacára kü'önleges 
elbirálást igényel, még angol szampontból 
is. Mert ez oz indtlal ut egyik legyöbb kulcsa 
lett, és a moszuli petroteum is nagyhatatmi 
tényező. De függetlenüt az angol álláspont 
tót tizenhat mittió ssidóság lealelentékenyebb 

Rogy nem lehet a palesztiaai kérdést egy ka 
lap alá venni, az arab problémáoal és a 
többi arablakta országok jövőjének szem. 

leszitna, jobban és sürcösebben mint oataha. 
Százezrek, lehet mondoni milltók utolsó re- 
ménye, az ez ujjászerovezett élef, amelynek 
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nüsk. Nekünk kell Palesztina, akármit 
is vallott a mufti és a legfőbb arab ko- 
mité. Nekünk igényünk kell legven Pa- 
lesztinára, akármit is fog jelenteni a 
királyi bizottság Londonban és Geníi- 
ben. És tizenhat millió kergetett és ül- 
dözött zsidónak követelése és jajszava 
kell legyen olyan erős faktor a világ- 
politikában, mint a főömufti és Atatürk 
meg az öt arab király akarata együtt- 
véve. 

Nehéz idök előött állunk, mert Kelet 
Jobban ébredez, mint valaha és oft nem 
egy eltemetett ku tura romjai vannak mát, 
hanem a jövendő erő uj életrehivása. Az 
euróoai civilizáció togja ftudni, hogy az ö 
eltörse lesz az épülö Palesztina s ha nem 
akarják az angolok, hogy néhány éboítsed 
muloa semmiféle beleszó ásuk ne legyen a 
Közelkelet sorsának alakulásába akkor léf- 
erdekük, hogy a zsidó palesztinal törekgé: 
seket mint hü szövetséges! vegyék elsősor 
ban tekíntetbe. 

A zsidóságnak kell Palesztina, még- 

ha az arabok egvrésze nem is akarná. 
Egy otthon kell nekünk, amelyet - 
reméljük - még a mufti rágalmazásai 
sem fognak tudni elvenni tölünk. 

Iuvették napirendrűl a kamarában, 
azállampolgárság reviziójárál száló timényiavaslatot 

Lepunk legutóbbi számáben folytatólago- 
san lözölük Dr. Ktein Miksa cluji ügyvéd 

munkatársunk tollából, azt a rendkivül érde- 

kes cikksorozatot, amelyben részletesen is- 

merteltle Pamfil Seicaru javaslatát. A kamará 

ban kiosztottak a képviselők között, a parla- 

menti kezdeményezésből előterjesztett ja- 

A legföbb törbénykozó tanács azon a 

péleményen volt, Rogy a Jabaslatot ne sza- 

vazzák meg addig, amig a közigazgatási 

hatóságok oizsgálata vbéget nem ér. Csak 

vaslatot, 

ezután lehetne megállopttant, hogy milyen 

latézkedésetket kell tartalmazni a törvénynek. 
A kamara elfogadta a legfelsőbb törvény- 

felülvizsgáló bizoltság érvelését és levette 

nopirendről a javaslato!t. Az indokolás szerini, 

a törvényjavaslat niacsen kellőképen Indokolva 

és niacs előkészlive és ilyen formában nem 
felelt volna meg céljának. 

A törvény visszautasiltása nagy megnyug- 

vást keltett, mivel az sok megpróbáltatást 

jelentett volna a romániai zsidőság száméra. 

Pőiskolai terrorakciókon heresztül 
tovább folyik a lengyel zsidáság üldüzése 

Varsó. Az ulból megnyilt lengyel egye- 

temeken folytatódvak a zsidő dilárok elteni 

támadasok. A varsól egyetlemen több zsidő 

diákot véresre verlek. A tüntető diákok kije 

lentették hogy addig nem lesz rend sz egye- 

lemen, amig nem ültetik a zsidőkat geltőpa- 

dokba. A zsldő diákokat! kikergetik az elő 

edótermekből. Ha pedig olt maradnak, akkor 

álva hallgatják végig ez előadásokat, mert 

nem akarnak gettőpadokba ülnl. 

A hadügyminiszterium költségvetlési vl- 

tája folyamán Bakol képviselő azt ajánlotta a 

Heti szármumkk 12 oldaal 

selmnek, hogy a zsidókat rekesszék ki a 

katonai szolgálatból, mert rossz katonák. 

Minsberg képviselő védte neg a zsidó- 

ságot a rágalmazóval szemben, de lablonsky 

lengyel képviselő is hangot adott tiltakozásá- 

nak éa kljelentette, hogy egy kalturországban 

egy jognok és egy törvénynek kell uralkodal. 

Stiandkowsky mtiniszterelnök erélyes han- 

gon jelentette ki, hogy internáló táborba fog 

ja küldeni mindazokat, akik veszélyeztetik az 

ország rendjét. 
-—



1937 január 22 NEÉPÜUNK 

Ertesités? 
Az 1937-es évvel cégünk fennallaásának 40-ik esz- 

tendejébe érkezett. 1897 töől 1937-ig negyven hosszu éven 
keresztűl mindig igyekeztünk a közőnség szolgaálatában 
allani és vevőkörünk hüséges támogataásaáeért ezuton fe- 
jezzük ki hálás köszönetünket. 
üzletünk reorganizálására akarjuk forditani és az eddigi 
leltári vaásárainkon jóval tulmenően ma kedden megkezdjük 
minden eddigit felülmuló leltári vásárunkat, amelyen 
2000 pár női, ferfi és haázicipőt hihetetlen aáron dobunk 
piaocra. A női cipők három 

nyujt. 

Leit 1e5 -- Lei 2465 - és Lei 295 - 

Tekintettel a bőrárak közismert emelkedésére, lel- 
tári vásárunk soha vissza nem térő vásárlasi alkalmat 

Reichard Dezső és Fia 

Ezt a jubileumi évet 

csoportba vannak osztva: 

cipőáruház. 

Tengyelnvszági zsidóság hallatlan nyomora 
és szenvedései a folytonos üldözés miatt 

– Allandóő kormánymegnyugtatások ellenére - nem szünnek az atrocitások - 

Varsó. Az évfordulő uj és nagy csapá 
sokat hozott a lengyel zsidóságra. Az antisze 
mita bolkottpropaganda karácsony előtt nagy 
dimenziókat öltött, és erősen felhasználták 
Sklandkowsky miniszterelnök hiressé vált mon- 
dásá!, amikor a sejmben kijelentette: „Gaz- 
dasági harcot a zsidók ellen' kérem szépen.. 

Az uj vágatási törvény 
életbelépett 

A lengyel zsidóság nyomorprocesszusa 
mindjobban növekszik, és a napi bronika foly- 
ton ujabb zsidő exisztenciák összeomlásáról 
számol be. A januér 1 én életbelépett vága- 
tási törvény olyan „eredményeket" produkált, 
emelyet vártak tőle. A husplacon ulyosbodoltt 
a helyzet és a lengyel paraszti l kosság gaz- 
dasági helyzete még jobban kompl kálódott. 
Sokezer 2sidő, aki eddig a hus szal maban volt 
elhe yei kedve, most Hrekesztődtek és szapo- 
ritolták a munkanélküliek eddig is nagy szé 
mát. Eégtétlellel lehet megállapitani, hogy 
Varsóban segéybizottság alokult, amely a vá 
gelási törvény által kenyerüket vesztett embe- 
reket kidolgozott programm oalapján helyezi el. 

Állandó kilengések 

Az utőbbi! napokban uira szomoru jelen- 
lések érkeztek azokról a kilengésekről, ame 
lyek a videken lezojlottak. A byalistoki pog- 
romról lapunk is beszámolt, legutőbbi szá- 
mában. A rendörség ez esetben nagyszerüen 
megállotta a helyét, idejekorán segitséget ka- 
pott, amely a többezerfőnyi paraszt tömeget 
visszaszorította és a sebesültek kellő időbe 
kerültek a korházba. 

A zsidő sajtó azt Hja ugyan, hogy az 
alapbetöő kérdés nem az, hogy vajjon a ren- 
dörség idejekorán a telt helyén megjelenik-e, 
vagy sem, hanem, amint Schorr professzor 
a legutobbi szenálusi beszédében kifejtette, 
a kornánynak olyan intézkedéseket kell fo- 
ganosltani, amelyekkel megetőzi az excesz- 
szusokat, és nem akkor intézkedik, amikor 
baj van. 

A kormánypárt metamortfózisa 

Az utőbbi időben egy olyan folyamat 
játszódik le a lengyel közéletben, amelynek 
nagy jelentősége lesz, a zsidóság sorsának 
jövő kialakulására. Pilsudszky halála óőla a 
kormánypárt lassu felbomlás állapotában van, 
amely legjobban az utóbbi parlamenti szesz- 
szió alatt derütl ki. Számos kisebb csoport 
alakult, amelyek közül mindegyik azon igyek- 
szik, hogy ő maradjon a kormányrud mel- 
lett. Eszel szemban folyton nő a befolyása 
az extrém pártoknak, Névszeriat két párfrót 

van ezut al sző. Az egyik : a nemzeti demok- 
raták pártja, nemzeti radikálisokkal együt, 
másrészről; a lengyel szociálisták, a paraszt 
párt és a haladást propagáló egyéb kisebb 
pártok. 

Ezekből és más jelekből arra lehet bö- 
vetkeztetni, hogy a kermánypárt egyrésze 
nagy metamorfó ison megy át és a nemzeti 
demokraták karjaiba omlik. Ezek a esopor- 
tok viszont nyütan antizsidő prodramot valla- 
nak, amelyeket ap őbb nuance.ok választanak 
el egymástól. Vannak olyan képviselők is 
ezek kö öltt, akitet kimondottan zsidő kerü- 
letek választottak meg, igy a lecutóbbi nagy. 
antiszemita beszédet tarló képviselőt a loizi 
kerület küldte a sejnbe, ahol az agudisták 
fejtettek ki nagy propagandát érdekében. A 
felháborodás nagy volt zsidó körökben, de a 
tényen nem tudnak változtatni, ami nem jelent 

—. 

mást, mint az antiszemltizmus folytonos nö 
vekedését, 

A szvzevi pogrom 
Január 7 én megjelent Kaweckv belügy 

miniszter helyettesnél dr Josua Cottlleb, a 
zsidő parlamenti klub tagja és paraszt tett a 
czyzevi pogrom ügyében és intézkedéseket 
kért, hogy ezekben az ügyekben kellő erély. 
lyel lépjenek fel a hatóságok. 

Kew cky miniszter válaszában bizfosttet 
a képviselőt arról, hogy miaden Intézkedés 
megtesz aanak érdekében, hogy az élet- és 
vagyonbiztonság a byalystoki vajdaságban 
feltetlenül biztostttassér. Á kerület rendőrha. 
tőságai! megerősitették. 

Francia kölcsön 
a lengyel zsidőság számtára 

Varsó. A franciaországi nagy hböcsö 
ügyében folytatott sejm vita alkalmóból 
Emil Sommerstein képviselő, a zsidő porla 
menii klub nevében Beek külügyminiszter ex 
pozéja után, a következő nyilatkozatot tette: 

— Az előterjesztett törvénytervezet, a 
mely a francia kölcsön felvételéről szól, gaz 
dasági jelentőségén tul, más tekintetben is 
jelentőséggel bir, mert bizonyitja a borátság 
kimélyülését, a francla és lengyel nemzet kö. 
zőtt és lehetővé teszi azi is, hogy a lengyel 
nemzet jobban felkészülhessen önvédelm 
harcára. Mit zsidók, mint a lengyel állam lo- 
jális polgárai, örömmel üdvözöljük ezt a mo. 
mentumot és reméljük, hogy az a gazdoság! 
fellendülés, amelyet a kölcsön hoz az ország 
számára, minden polgárnak hasznára lesz, 
felekezeti és fali hooatartozásra obaló te- 
kiatet nélkü". Az az elv fog érvényesülni, a 
melyet pregnánsan ugy fejeshetünk ki: „egyen. 
lő jogok, egyenlő kötelességek" különösen 
jog a muakára, amelyre a zsidő lakosság is 
tgényt formál. 

Egy halálos itélet felüldvizsgálata 

A leofelsőbb hadbiróság elrendelte Scha- 
plro rabbi perének ujrafelvételét, akit 1920. 
ban halálra iftéllek és az itéletet végre is 
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Nyilatkozott a tripoliszi grand rabbi. – 

Róma. A szombali munkaszünet kérdésé- 
ben bekövehkezett tripoliszi események nem 
csak a zsidó világban hanem a nemzelközi 
nem zsidó sojtóban is nagy visszhangot beltet- 
tek. Tul:ott hirek kerültek forgalomba, ame 
lyeket a fascista rezsim ellen incenáltak. Az 
anyaországbeli olasz sajtó, alig foglalkozott az 
üggyel és akkor is nagyon röviden. Igy a la- 
pov, a Reuter ügynökségtől kapták a hireket 
és a „Tunis Soir" ből. 

A valóság az hogy a tripoliszi események 
következtében, - amint a hir elterjedt - egy- 
általán nem voltakt tömegletartóztatások. A 
megbünteteltt illetőleg megkorbácsolt zsidőton 
kivül, még tiz zsidőt letartóztattak, de rövid- 
del asután szabadlábra helyezték. 

A fripotisi főrebbi, Hai Gabizon nyilt le- 
velet intézett az Avvenire di Tripoli cimü lap- 
hoz, amelyben megcáfolja azt a hirt, mintha 
őt, mint a tripolisi tőrabbit, elcsapnák állásá- 
ból. Most is zavartalanul állásomban vagyok 
— irja - és szó sincs arról, hogy letennének 
tisztségemből. Az sem felel meg a valóság 
nak, hogy 214 zsidót vertek polna meg és 
tartóztattak volna le. Gsak két embert kor- 
bácsoltok meg, akik megtagaodták az enge- 
delmességet, amikor elrendelték, hogy a tri- 

pollisi európai negyedben szombaton nyitoa 
' kell tartani a zsidó üzleteket 

a trinoliszi eszmények hapcsán az 
tiltakozik az antiszemitizmus vádja ellen 

hajtották. Az annak idején a hadbiróság ál- hlel 
tal hozeott és rögtön végrehajtott itélet őriási 
feltünést keltett. „Sz mtanuk" állifották, hogy ho 
a rabbi fényjeleket adott le házából a köze- ahi 
ledő orosz csapatoknak. A zsidő közvéle- fel 
mény folyton követelte azóta is, hogy ren me 
deljék el a per ujrofelvételét, mert hitt a rab ig: 
bi ártatllanságában. Most eleget tett a kérés za 
nek a legtelsőbb hadbiőság és elrendelte a 
per ujratárgyalását azon a clmen, hogy akkor na 
az ügy nem lett elég alaposan bevizsgálva. 

[4 

olasz hormány , 

A londoni elasz nagykövet és Jabotinsky 
Az ügy lényege szonban nem la abban 

van, smiről jelen esetben szó van és sminek 
érdekében mellébeszélnek. Tény az, hogy a 
vallásához hü zsidóságat rendivül sulyos sé- 
relem ési azzal, hogy szombatt nyugalmál 
akorja elvenni tőle Tripolisz olasz kormány 
zőja. Az olasz hi községek szervezele minden' 
elkövet, hogy a november 14-én kiadott ren 
delkezést a kormányzó visszevonja. Érdekes 
és emlitésreméltő, hogy a világsajlóban oko 
zott kétségtelenül kedvezőtlen haagat azzal 
igyekszik ellensulyozoi az olasz kormány, hogf 
legutóbb ktadott nyilatkozatokban tltakozii 
erélyesen az entiszemitizmus vádja ellen é' 
katerogikusan bijelentik, hogy a fascizmusnal 
semmiféle zsidőellenes tendenclája nincse 
Az olasz rezsim minden vallást és minde'f 
megoyőződést tiszteletben fart. Hasontló nyila 
kozatot tett a londoni olasz nagykövet Dnd 
Orandt is, aki a keleteurőpal zsidók nála jád 
küldöltségének hijelentette, valamint Jabotins 
kynak is, aki nála ez ügyben eljárt, hogy szó 
sincsen bármilyen antiszemita megnyilatko 
zásról. 

Blzonyos, hogy akkor lesz megnyugodv 
a világ zsidő közvéleménye, ha a íripolis 
kormányó visszavonja végérvényesen a zstdó 
szombati nyugalom ellen kiadolt értketetled 
rendelkezésél. 
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HETI BedSSzá 
Az egész zsidó világsajtót bejárja a hir: 

Duschineky főrabbi intlervenctójára a kormány 

Írer delte, hogy a telavivi póstahivatal mos- 

ontól kezdve nem vesz fel táviratokat sem 
„zombaton, sem a zsidő ünnepeken és a 
póstohivatal tellesen zárva lesz ezeken a na- 
pokon. 

Fe Ha minden kommentér nélkül közöljük a 
birt, akkor is felmerül egynémely gondolat az 

olvasó lelkében és engedtessék meg nebünk, 
hogy mi ezeknek a gondolatolnak hengot 
adjunk. 

Hoayan gondolkozik erről a kérdésről 
1z ortodox ember? : 

Csek helyeselhet. Mert mi adhalja meg 
egy zsidó városnak jobban horakterét, 

ba még a póstahivatal Is zárra van szombaton. 
Akkor nem lehet pénzteladás, nem lehet tév- 
Nralozás, sem telefonálás. Teljes és lökéletes 
nyugalom kell legyen és nagyon helyes volt 
Duschinsky főrabbi in ervenctója. 

HOgyon vélekedik erről azonban olvan 
zsidó, aki a proktikus élertel ts számol? 

150 000 zsidő él Tel Avivban. H talmas 
ember őmeg, amelynek mirden nop adódhat 
élelbevág óan fontos eseménye. Igy szombaton 
is. Ahbogy nem lehet megállitani szombalra 
azt, hogy ne haljunk meg, vagy ne szülessen 
ember, ugy nem lehet megállitani az életnek 

Hul1 a haja ? Korpázik a fejbőre ? 

korpázást, megállitja a 

Minden gyógyszertárban és drogueriában kaphatól 

tér ue.. mnyot 

Megszünteti a 

emelő, hogy nem dolgozik még a távírőhtvatal 
sem Tel Avivban, de van benne elgondolkoz- 
tatló - hogy vajjon lehet e ezt mai időkben 
tenni? S mert mindkettőnek igazat adunk — 
nekünk is igazunk van. 

Nagy Endre rla : 

Somlyó Zoltánnal 

kapcsolatban 

A pesfi ,Ujság" legutóbbi vasárnapi szá- 
mában Negy Endre irja: ,Mikor azt olvastam, 
hogy a nagyszerü Somlyó Zoltán meghalt, 
rem a halála dőbbertett meg, honem az az 
ötvenőt év, amit költő lé ére mégis csak átélt 
e földön. Mert ő aztán csak költő volt. Z-idő 
létére gyönyörüen zengő magyar nyelvével ki- 
rekedt a hivatalos elismerés ből, amely egy 
kis szinekurához szokta juttatni az érdemes 
költőket. Most, halála utan, egy kis fanvar 
enyhülettel olvastam hát, hogy a Chevra Ka- 
disa a saját h lottjának tekinti őt. Ez is valami. 
De jó lerre, ha a jövőben e Chevra Kadisa 
nem várna líyen sokálg. És ha van hitsorsosa, 
akit a Génlusz csillaggal jegyzett meg, és fa- 
jának öröklött élhetetlénségével cipeli végzetét 
— tehatse őt a saját élőjének". 

Tevintse őt esját élőjének. E t irja Nagy 
Endre. És mi hivatkozhotunk legutóbbi cik 
könkre, smelyet szintén ebben a gor dolatme- 
netben iriuk meg. Ne ,„diszselrhel et" adjanek 
a szellemi élet kiválóságatnak, hanem tekintsék 
öket saját élőjüknek. Velőban, mi lett volna, 
ha a pesti hiiö ség egy ,„vönyvtárosi' állást 
Freált volna 300 pergő fizetéssel, ahol Somlyó 
Zoltán nyugodten Irhatott volna és pem hbellett 

getsemágn tlmekioominxó 

nhajhullást 

k 

holott ő képezte a pest! zsidőság szellem! 
arisztokráciájának egyik elit tagját. De hiéba, 

mi zsidók is csak halottainknak tudunk disz- 
sihelyet adol. Holott mig élnek az ,élhetel- 
lenek, addig hogyjuk őket éhenveszni. Hogy 
is mondja Nagy Endre?: fekintse saját élő- 

jének. Ez olyan pregnáns megfogalmavás, 
hogy ehhez hozzátleni semmit sem szabad. 
Igen, saját élőjének — és ne saját halottjának, 
meri azzal már a halott mitsem ér. 

Vallási érzékenység 

megsértése: válóok 

A budapesti leafelsőbb biróság, a msgyar 

királyi Kuria itéletilleg egy uj válóokot ton- 

atruált. Konkrét esetben megáliapitotta itéleté- 

ben, hogy a vallási érzékenység megbántása 

szintén válóok. Képzelhető, hogy milyen cifra 

szólamok és nyájoskodások hongzoftak el egy 
iyen vegves házasságnál, amig a konfesszlo- 

nális szempontok is szőnyegre kerültek. 

A Kurla csak most tudta meg azt, amit 

mi már régen tudunk. A magas Koria nem ls 

szállhat le olyan alacsonyra, hogy belásson 

polgári, vagy esetleg főurl labásokba és olt 

végigh Iloassa, hogy a zsidő férj, hogy szldja 

nemzsidő feleségét, vagy vica verss. Amlkor 

a meg nem értés bizonyos fokot elér, akkor 

jönnek ezek a témák, amelyek legmélyebben 

a vallási érzékenységet sértik. Aminthogy tu- 

dományos körök régen megállapttották, hogy 

a vegyes házasságok gyermekáldása mindég 

minimá te, ugy a pszichiáterek kötelessége 

volna tanulmányozni annak okát, hogy miért 

bántják vegyes házasságokban élő emberek 
egyméás vallósi éreékenységét. 

Mi eredendően ellenzői vagyunk minden volna neponta üzszer vagy huszszor megaláz- 
kodni egy vagy ké! pengőérl „kölcsőnképen", vegyes házasságnak. Eltekintve annak zsidő 

—- 

rült, a világ ősi törvénye szerint, tettelt mér.- 
legre vetetlék, jobboldalon a lőcselekedete- 
kel és baloldalon a rosszakat. És megtörtént, 
emi legfeljebb egy évszázadbon egyszer esik 
meg: a mérleg egyik serpenyője sem emel 
kedett fel és bármennyire próbálkoztak is, 
hogy a mérleg nyelvét jobbra vagvy balra ál- 
litsák, ez nem sikerült. Ieráel rabbinak a fől 
dön elövetett jótettel ugyonolyan sulyuak 
voltak, mtint a bünel 

Igy zárva merad! előlle az az ut is, amely 
a homályba, amely a fényességbe, a Itélő- 
székhez, vagy a jámborok asztalához vezel, 
melynél sz isteni tanban és az Isteni dicső- 
ségben örvendezők ülnek. Nem lehetelt itéle- 
tet mondoni feleltte. 

Végre is megkérdezték Izráel rabbit: 
— Mi voltál a földön ? 
– Prédikétor. 
— Szóval bőbeszédü. 
—– De bőbeszédüségem a megtérésnek 

szőlt — felelte erre lzráel rabbi. 
Mindegy – mégis bőbeszédü voltál. En- 

gedjétek ől a paradicsomban, de tegyélek 
kötelességévé, hogy – hallgasson. Ha ezt a 
kötelezettséget több, mint! háromszor meg 
szegi és szőra nyitja a száját, akkor le kell 
küldeni a pokolba. 

És Izráel robbi a paradicsomba jutott! 
ahhoz az asztalhoz, melynél a jámborok, a 
világ oszlopai foglaltak helyet, valamennyien 
a szent könyvek főlé hajoltak, arany széke- 
ken ültek, lábaik elett aranyzsámollyal fölöt- 
tük a tulvilág dicsfénye és azoknak a titkok- 

r ezernyi megnyilvánulását Mit szól ebhoz a 
en legvallásosabb zsidó is, ba megbetegszik leg 
is kedvesebb gyermeke szombaton és táviratozni 
ellene egy gyógyszerért, vagy egy speclális 

ta táért ? Vagy megbalt valaki és hozzátartozóját 
al akarják érlesiteni ? Vagy ahogy az az életnek 
a és halálnak ezern i variációőjában hellhet az 
0. apparálus, smely a világot összekötll a nagy 
iIs isidő várossal. A mail modern időkben ezek 
ál- hel is számolni ke'l. 
tel Ha meghallgatiuk mindbét véleményt, ak- 
gy htor arra az anekdőtsbeli rabbira gordolunk, 
e aki miután megballgatta mindkét pereskedő 
le lelet, mindl ettőnek igozat edott. Egy harmadik 
n megkérdezte, hogy miképpen adhat kelttőnek 
b iIgazat? Azt válaszolta a rabbi: neked is iga- 
és zad van. 
a Mi is Igazat edunk az ortodox álláspont 
ot nak, meg a modernebbnek is. Van benne fel- 
ra. 

Hogyan került a rabbi 
a mennyországból a pokolba.. 

— hégi prágai zsidó legenda - 

... Ugyonazon a nopon, mikor a zsidő- 
kv kuat hetedszer üzték ki Prága városá' ól, még 
an város kapuibon elhunyt a hitközség rab 
ek bijd, Wallenstein Izrael. Rőla beszélik, hogy 

felolvadi hivatás ábon és annyia szerette a 
sé leddő prédikációt, hogy általa sok ellenséget 
nál zerzelt a községben. Még azokat az alkalma 
n kat is, melyek régi szokás szerint nem nyil- 
en vános szónoklatok számára szolgálnak, fel 
en használto, hogy az összegyültekhez beszédet 
e mondjon, felhánytorgassa jellembeli hibálkat 
ko és öbet megtérésre birja. Igy, ha a község 
za Mek kevésbé tiszteletben áltott togját jemették, 
g vagy olyan lakomákon, ame lyelet valasi nem 
i vallási szabvéánynok megfelelően, honem saját 
a gyönyörüségére rendezett otthonában. Azok is, 
a akibet ilyen alkalmakkor megszégyenitett, de 
e a lözség vénel is, ugy éreztél, hogy a régi 
je svokásokon örlödniök bell, többször meghi 
lot sérelték, hogy Lrsel rabbi ettől a szőnoklási 
ind módtól eltériisék és inkabb olyan praltikus 
jád tselekedele re hivják fel a figyelmét, me 
ns kelre a közeég jovának szüksége lett volna. 
sz figyelmeztetések azorban hatástalanok me- 
ko radtak, csak allalmat adtak vitákra és sze- 

mélyes gyülölség küindutó pontjaiul szolgáltak. 
de em egészen bizonyos, hogy az, amit a 

egenda rabbi Iróelnek a halála után belő- 
sz velkezett sorsáról elmond, igaz, azt sem tudni, 
té ony barátai vagy ellenségel böreből került-e 

1. Elég annyi, hogy ezt mondják róla : 

— 

Mikor lzráel rabbi az égi biróság elé ke- t napig. amig a Messlásnak meg kell jelennte. 

Ízráel rabbinak lenn az asztal végén je- 

lölték ki a helyét. Ugyanugy, mint a szegény 

vendégeknek, akiknek nemsokára mennlök kell 

és amint az asztal végén juttatnak helyet azok- 

nek a szegényeknek ís, akizet a templon ből 
megukkal visznek a szombati lakomára . .. 

e 

Amint mondják, egész évüized telt el, Iz- 

ráel r bbi a helyén ült, figyelte szomszédal 

beszédelt, sülkérezett a tündöklésben és – 

hallgatott Sokszor megszólltották, a szent Ira- 

torban döntést kértek tőle, még gyakrobban 

megtörtént, hogy egy nézet, melyet mellelte 

hangoztattak, ellentmondásra ösztökölte volna, 

a szavak már már ajkaln voltak, hogy utat tör- 

jenek meguknak, de az utolsó percben mégle 

meggondolta magát, erőtt velt magán és – 

hallgatott. 
Tíz év után azonban nem f(udfa türtőztetni 

magál. Ez imigyen történt : 
A Fenséges Asztalnál uj ülőhelyet készl- 

tetlek. Már megelőzőleg aranyhintót gördi- 

tettlek a fogadócsarnokba, az alsó égi kepuk 

szélesen fel voltak tárva, trombiták harsogása 

hangrott fől - ugy látszott, olyan vendéget 
fogadnak, amilyen ide föl is csak ritkán ér- 

kezik. Valószinüleg mártir, vogy a Tórának 

olyan ékessége, aki az egész diaszporát be 

ragyogta. 
Ehelyeti azonban megérkezett - a prá- 

gat ghetto vizhordója. Nek! szőltak mindezek 

az ünnepi készülődések, neki készitettek he- 

let a Fe séges Aszfolnál, érte szólt az églek 

kara és őt hozta az aranyos hintő . .. 

nak a ragyogása, melyeknek rejtve kell ma- 

radni a földi halandók előtt mindaddig a 
Ilaráal rabbinak ez sehogy sem ment a 

fejébe. És mikor az asztal mellől mindenki 
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szempontból végzetlesen káros hatásától, már : 
azért sem lehet boldog, – mert valamikor, a 
mézeshetek után, minden bizonnyal előkerülnek 
a büdös zsidő", vagy hasonló gyönyörü epl- 
teton ornans-ok. Amelyekre a magyar Kuria 
most kimondotta, hogy - válóok. Nem volna 
sokkal egyszerübb soha nem hötni vegyes 
házasságot ? Hiszen akkor bizonyos, hogy nem 
volna soha ok a válás kimondására sem . .. 

A pesti büzbomba 

és a következmények 

1937 január i ének első percében, bűz: 
bomba robbont a budapesti Abbázta kávé- 
házban Ez a tiplkus pesti nagyávéház olt 
áll az Oxtogon téren - most Mussolini tér - 
és egy kicsit a magyar lörténelem" részese 
is. Hogy megzavarják a zsidók mulatságál, 
azért dobták a büzbombát és könnyfacsaró 
gáz! és slkerült is tervük- Hazazavartak a kör 
zönséget s nagy károkat okoztak, Anyagt és 
erkölcsi kért. A rendőrség elfogta a feltese- 
ket, Közöttük volt két fővárost isztviselő is, 
az Elektromosmüvek két tisztviselője. 

A büzbombáról irtak sokat a lapok. El 
mult az is, mint minden más. Penetráns bü 
zével mementoként hatott, abban a közéletben 
ahol és amelyben nem illatozik minden a 
parfőmtől. Néha egy kis panamsszag érezhető 
és főleg a numerusok furcsa illata" amely- 
nek viszont „tzét" a zsidók érzik. 

Nos hát, fegyelmi elé került a két tiszt- 
vIiselő, akik nem is munkanélküliek, akiknek 
kenyeréhez hozzájárul egy főváros 2sidó la- 
kossága 200,-al, – vagy esetleg 400], al - 
mert hiszen a közterheknél első csatasorban 
világszerte a zsidók állanak. Fegyelmi elé 
kerültek és mi történt? Dorgálásra itélték 
öket. S ennél jellemzőbb az, amit ezzel kap 
csolatban irt egy pesti nagy lap munkatársa. 
Örüljön legalább két zsidó, valehol, valame 
lyik vállalatná', hogy nem vesztették el állá- 
salkat ezek a büzbombás tisztviselők. Mert 
ha Igen, ugy szoritottak volna nekik helyet 
másutt, s kidobtak volna ezér! két zsidót Igy 
helyükön maradtak, a dorgálással és mi va- 
lahogy a távolból ugy hisszük, hogy ezzel a 
szilveszteri bombával, megnyilt előntük a kar- 
rler u'ja is. Mert két bizonyára snájdigan 
bokátverő kérlekalássanos tisztviselő, ha — 
büzbombás: akkor van Jövője, mégha most 
„ejnye ejnye fiam mi! csinálsz" climen dorgá- 
lást is kaptak. 

A büzbomba eszünkbe juttetja a hlires ! 
mondást: Valami büziik Dántában. . . . Dá- 
niában? . .. 

Ruszkova tiltakozik, Wieder 

Mechel ottani születése ellen 

Levél jött Ruszkováról. Abból a mara 
mures! kis községből, amelyben Mechel Wie. 
der állllólag született. Lapunk többizben ir! 
erről az uj Scharf Morliizról, ak! abban külön- 
bözik az igazitól, hogy még rosszabb, mint 
amaz volt, mert! ez nem gyerekfejjel, hanem 
„érett" ésszel vátt népének áru ójává. Most 
a Curentul nem épen nagy zsidőbaorát lap, 
clkket közöl Wieder Mechelről, aki most gö 
rög keleti lévén, kritikát gyakorol a kélszáz 
khitérni szándákozó felett. Nem érdekel ben 
nünket Wieder Mechel árulásának minden 
egyes fázisa, ml már megirtuk róla azt a fo 
tográfiát többizben, amely őt minden pőzban 
ábrároja. 

Sokkal érdekesebb, hogy zsidéságunk 
eme szerencsétlen meghosonlolt szülöttjének 
ruszkoval születése ellen tillakoznak, a becsü- 
letes ruszkovaiak. Moskovits Sámuel otfeni la- 
kos irja, kogy Repedea közsegben született, 
Wieder Mechel. amely község 12 kilóőméterre 
van Ruskováfól. De ir még egyebet is. De 
idézzük srőszerint: „1920 táján együtt tanul 
tam vele Stoheten, a szigoruságáról ismert és 
szóta elhunyt, Teitelbaum Ch. Zwi főrabb! z. 
cl. jeslvájában. 

A szigoru filalmat közé tartozott az is, 
hogy a bochereknek, a jesivából való kizárás 
terhe alatt, nem volt szabad látogatni a foot- 
ball. meecseket. E tilalom ellen Wieder Me- 
chel egy másik bocherrel együtt vétett és a 
következő szombaton kizártla őket a fővrabbi. 
a jesiva kötelékéből Ekkor a következőképen 
nyilatt ozott Wieder : Elutazik és szombai ke- 
lettel fog irni a rebbenek egy levelet amely 
ben bejelenti, hogy kikeresztelkedik. Ez a kt 
felentése a rebbe főlébe jutott, ak! a követ 
kezőket válaszolta: ugyis tudom hogy kike- 
resztelkedix". 

A rebbe jóslala bevált. De az! talán még 
ő sem ludta, hogy emnyire áru ójává válik a 
zsidóságnak egykori bocherje, aki footbol- 
meccsen kezdtie, és ki tudja, hol focja vé- 
gezni. Most az antiszemita sajtó dédelgetett 
aniszemita, sőt leganiszemitább munkatánsai 
köné tartozik. 

felkelt, hogy ennek az egyszerü, müűveletlen, 
faragatlan vizhordónak elébe menjenek, mi 
kor Ábrahám ősalya, Dávid király, a prótéták 
és makkabeusok valamernylen mélyen meg 
hajoltak előtte, akkor Ieráel rabbi már nem 
tudolt tovább hallgatni. Akkor izgatottan, bosz- 
szusan, abban a tudatban, hogy fel kell vilá- 
gositania a jelenlévőket, Igy szólt: 

– De hiszen ez csak egy egyszerü 
vizhordó ! 

Ugy mondják: ez volt Izráel rabbi első 
vétkezése a beszédftilalom ellen. 

A második eset évekkel később történt. 

Akkoriban a Fenséges Asztalnál a tannak 

egyik legmélyebb helyéhez érkeztek, az élet 

céljának tiikához, amelyen filozófusok és a 

föld minden, kétkedője ősidőki óta elmélkedik 

és amely mértékét és értelmét adná a föld 
minden ssenvedésének, szolgaságának és 

megaláztatásának. Boldogan fürdöttek, mint 

melegitő napfényben, ennek a titoknak a fé- 

nyében. Ezek voltak a paradicsom élvezetfel, 
amint azt a jámboroknak megigérték, ez volt 
a jutalom a törvények követéséért, melyehet 
megtartottak már akkor is, mikor azoknak ér- 
telmét még nem iIs sejlhették. 

Ekkor aztán, még az élvezetek boldogitó 
hatása alatt, vita támadt. Hiszen nem ls tör- 
ténhetik máskép a Fenséges Asztalnál, mely- 
nél ott ül a Talmud valamennyi tudósa. 

És ez a vita sokkal hevesebb volt, mint 
akármelyik előbbi. Résztvettek benn vala- 
mennyien, akik az asztal körül ültek. Hozzá- 
szóltak az alacsonyrendüek, a magasranguak, 
a tudósok, a tudatlanok. A vélemények ösz 

a hibás, hogy Hiráel rabbi 

igy már nem szegte volna meg a helgatást 

zugig foglalkoztatva veli és az összes elmé- 
ket a kérdés annyira betöltötte, hogy semmi 
másra gondolni sem tudtak. 

A vilo elnyult az éjszekáig, a vita tulléple 
az éjfélt, sziute észre sem vették, hogy az 
Mdő halad, hogy a nap már uj khörforgásnak 
indul és hogy - éppen átlépték azokat az 
utotlsó perceket is, amelyekben még az esti 
imát el lehetett volna mondani. 

Erre lráek rabbi a körülölőkebligyelmez- 
telte a mulasíztásukra. 

Ekkor vétkezest másodszor. 
. 

A harmadik esetben, megint évüizedekkel 
később, ujra az asztal h ngulata velt benne 

megint vétkezett. 
Lelkébe már beköltözölt a szerénység és 

csak azért, mert egy egyszerü embert királyi 
pompával fogadtak. És már anayira ismerte a 
lörvények kőtelező erejének határait is, hogy 
egy elkésett estéli imádság mlatt sem szegte 
volna meg a beszédtilalmat. 

Hallgatagon ült az asztal körül és már 
mindent legyőzött! magában, mindent elha- 
gyott magából, ami töldi lmpulzusokból csak 
benne is maradt. És mégis megesett, hogy 
ismél nem tudta türtőzteini magát, hogy az 
asztal tapjait kötelességükre figyelmezfesse. 
Ez pedig igy történt: 

A csarnokok fölött a boldogság dicsfénye 
áradt szét. A ragyogás megkettőztetle suga- 
rait, a béke angyalai állebbentek a csarno- 
kon és harmoniával töltötték azt meg, a Jám- 
borok az asztal körül mámorba és álomba 
merültek. Olyen volt, mintha ezer párnával 

szecsaptak. mindenkinek az agya az utolső 

8000 ről 

ség Keletporoszországban, ahol 500-nál több 

épuült, eladták. 

— 

Egy illatos narancsidet 

alándék Toscanininek 
Már irtunk róla tőbbizben. Világraszóló 

szenzáció volt a koncert, amelyet Huberman 
Bronislav agilitása és világtekintélye hozott 
létre. Milliókat gyüjtött a nyugati államokban, 
hogy anyagi bázist szerezzen a zenekarnak és 
ő érte el azt is, hogy Toscanini vezényelt. 
Igen, e világ legkiválóbb karmestere, ak! nem 
zsidő és mégis pénz nélkül, ellenszolgátatás 
nélkül elment Palesztinába, hogy a zsidő or- 
chesztert vezényelje. 

Most nem beszélünk a sikerről, amely 
hatalmas volt, Nem beszélünk másról, mint 
arról a gyönyörű eltsmerésről és háláról, 
amelyben része volt Toscanininek. Ramat Ha- 
savinban vendégek jelenlétében egy naran- 
csost adományoztak neki. Egy illatozó narancs- 
kertet, amelynek jövőre már gyümölcse lesz. 
Nem öt év mulva, ahogy a narancsültetvények- 
nél szokásos, hanem már jövőre, A területet, 
amelyen a kert fekszik, Toscaniniröl nevezték 
el. Toscaniai rendkivül meghatottan fogadta 
az ünneplést, felesége könnyezett. 

E: ac ajándékozási gesztus fellemző a 
palesztinat zsidőság lovagiasságára éppen ugy, 
mint a Toscaniniére. Nem fogadott el pénzi 
a vezénylésért, hotott horribilis össze ret igé- 
nvelnetett volna. Viszont ajándékot elfogadott. 
És milven stilszerü ájandék. Z2ene és narancs- 
liget. Enlékertette o'asz hazájára, ahol a zene 
és a természet gyönyörü harmontába olvadnak 
össze. Toscanini felesége könnyezett a palesz- 
tinai zsidő kolóntán, amikor átvette az aján- 
dékot. És ez a derüs eptzód olyan a mal 2ür- 
zavaros kaotikus, zsidógyülölettel terhes at- 
mosztérában, mtat a finom brüsszeli csipke 
— egy tank tetején ... 

—– A zsidóság nagy létszámcsök- 
kenése Németországban. 82-a. Keetpo- 
roszországban 1933 juntustói 1936 szeptem- 
berig 259 al csőkkent a zsidő lakosság 

6000 re, Königsberben 3300-röl 
2100 ra. E biagben 3607 cől 181-re több miat 
50[, Kőnigsbergen kioűt nincs már hitköz- 

zsídó lakjon. A zsidő gyermekek száma vi- 
déken 659[, al csökkent. Manheimli jelentések 
szerint Fassgőnahelmban (Pfale) feloszlott a 
zsidó hitközség, a templomot, amely 1902-ben 

kabb szellő is megállt volna, nehogy őkel 
felriassza. A fölszabadulás és a (öldöntuli 
csend teljes, tuláradó mérléke nyilatozotf 
meg körülöttük. 

Hafnali óra körül történt. Lenn milliónyi 
mértfőöldek távolságában, egy kis lengyel vá- 
rosban, kettős rendekben katonákat állítottak 
fel. Husz katonát husz vesszővel. A két sor 
között hajszoltak egy zsidót. A vesszők sus 
hogtak. A zsidó felkiálta. 

Odafeon, a világ atyáinál, senki sem hal- 
lella meg. A boldogság árama elaltatta az 
érzékelket. Fdleik, melyeknek nyitva kell lenai 
a világ mianden sóhajára, ezutllal elzártaknak 
látszottak. 

Erre Ieráel rabbi megnuyitotta azokal. 
—– Vi ág atvát, — igy kiáltott fel - egy 

zsidó kiált! Könyörögjetek khegyelemért 
érette I! 

Ez volt Izráel rabbi harmadik vbétke a 
beszédtilalom ellen. 

. 

Mikor az ügy a Legfelsőbb Birőság elé 
került, meg akartak bocsátani Ieráel rabbinak, 
mert ugy mondták, hogy a három eset közül 
kétszer neki volt igaza. 

azonban nem fogadta el. 
— lakább - ugymond - engedjelek a 

pokolba, ahol annyit kiabálhatok és prédi 
kálhatok, amennyi lólesik, miant hogy rán 
parancsoljatok, kogy jelen legyek és mégis 
hallgassak azokon a botrányos dolgokon, 
amelyek az Égben megtőrténnek. 

Es Waltenstein lzráel rabbilt - g' 
mondják azt el a prágail anyák hamiskás me- 
sollyal gyermekelknek — lekütdték prédikáln 

ágyaztak volna számukra és még a leghal- a pokolba ...
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marku kezelése, az ardeali zsidőságot. Köte- 

tat a jövőre nézve. 

NE P UNK 
1936 január 22 

feremtsü 
Az utőóbbi idők- 

ben nehány or- 
szágos és helyi 
gyülést nem en- 
gedélyeztek a ha- 
tfőságok. Igy a 
„Zsidő Nemzeti 
Szövetség" cluli 
országos kon 
gresszusát és a 
clujt orth. hitköz- 
ségek rendes vá- 
lasztási gyülésé- 
ről sem érkezett 
idejében enge- 
dély. Nem célunk 
Eritikát gyako- 
rolnt a hatóságok 
intézkedéséről, 

de azokon a helyeken, ahol hadtállapot van, 

a rendelet szerint, szintén engedélyezendők de 

a katonal hatóságok engedélye előzetesen 
kikérendő a gyülésre. 

Kétségtelen, hogy a katonai hatőságoknak 

nem volt különleges okuk az engedélyek meg- 

togadására, amit különben az óta meg is vál. 

toztattak, az azonban kétségteler, hogy féjdal. 

masan érinti a gyülés engedélyezések szük 

pDr. Kleir Miksa 

lességünk ezzel kapcsolatosan kutatni az oko- 

kot, mert le kell vonnunk belőle a tanulságo- 

Az egyesületek és szerveze- 

tek elszaporodása. 

Az ulóbbi éviizedben olyan mértékben 

szaporodtak el a zsidő egyesületek és szer 

vezetek, hogy veszélyeztetik a zsidőság egész 

organizmusái. Nem mintha az egyesületek a 

maguk célkhüzéseikkel államellenesek volná- 

nak, vagy legtávolibb szempontból is érintenék 

a román nemzet céljait, hanem a zsidóságra 

nézve jelentenek veszély', mer! atomfalra 

bontja a zsidőságot és egyöntetü állásfoglalás 

kialalitását teszi lehetetlenné az összes kér 

désekben. 
Mint minden népnek, a zeldóságnak is 

megvannak a mega; hulturális, kultusz, szo- 

elális és karltativ, valamint polltikai szerveze- 

tel is, amelyek által és amelyek segítségével 

kifejezésre jutattja a maga asptrációit, célki- 

tüzéseit és meg akarja valósítani mindazokat 

az intézményeket, amelyek éltel, a maga nem- 
xeti és népi életét alarja hlélni. 

Hogy azonban ezeken a kereteken belül 

világnézetek, felfogások, meggyőződések, 

hogyan és mily módon vivják meg belső har- 

caikat, intern kérdést képez. Viszont általá- 

nos zsidő érdekből nem engedhető meg, 

hogy ezekből a nézelkülönbségekből, ezek a 

nagy keretek megbontassanak és ezek apró 

egyesületecskékre essenek széljel, mert ezek 

között nem lévén meg a bBohézló, a végén 

oda kell eljussunk, hogy minden hkicsi egye- 

sület önnállósitja magál, kölön életet él, min. 

den felsőbb felügyelet pélkül. Értem ezalatt 

az!, hogy a zsidő közösség felügyelete nél 

kül. Azt csiná Ják, amit akornak, am! pedig 
káros és elitélendő. Már csak azért ie, mert 

nekünk zsidőknak világszerle az a szeren 
cséllenségünk, hogy mindég általánosttanak s 

ha egy zsidő elkövet valamilyen büncselek- 

ményi, akkor azt ellenségelnk rögtön az ösz- 
szesség rovására Irják. Igy vagyunk az egye- 
sületekkel is. 

Kultuszegyesületeink, 
ltörvényes formája, a hüközségek. Ezek al 
kotmányjogilag és törvényileg szabályozolt 
müűködést fejlhetnek ki. Szomoruan kell meg- 

állapitanunk, hogy a hitközségek heretein 
belül sokféle vallási egyesület keletkezett, az 
ulóbbi évüizedben, amelyek mindegyike önál- 
lősttotta magát, ugyannyira, hogy sokszor ve- 
szélybe sodorták az anyahitközségeket. Gyen- 
gitelték anyagilag és erkölcsileg. Ezt az álla- 
Botot meg kell szüntetni. Vegyük például egy 
Bagy ardeali zsidólaktla város hitközségét. 

nk rendet sorainkhan! 
Irla: Dr. Klein Miksa cluji ügyvéd. 

négy, vagy nyolcosztályos hözépiskola fel- 

Poelé Cedekig tizenegy-különböző Ilyen ima- 

ház, imaegyesület, chevra létezik. Egy másik 

nagy zsidő centrumban 56 kisebb nagyobb 

Imaház funkcionál. 
Kulturegyesületek, 

amelynek feladata a vallásoktatás, elemi és 

középiskolák létesitése és fenntartása: a leg- 

feljesebb szervezetlenséget mutatjá. A ma 

gánoktatásról szólő törvény nincs végrehoajtva. 

Minden csoport kénye kedve szerint állit fel 

chédereket, Talmudtórákat, jesivákat, tartanak 

fenn elemi iskolákat, amelyeknek nincsen meg 

a nyilvánossági joguk és derüre borura ala- 

kulnak nagyobb városokban olyan egyesüle- 

tek, amelyeknek célja, a zsidő felekezet, 

állítása. Minden kontrol nélkül folyik ezekre 

a gyüjtés, anélkül, hogy célkitüzéseikben a 

megfelelő irányelvek dominálnának. 

A szociális és karitativ 
intézménvek 

Ezek külön fejezetet érdemelnek. Nőegy- 

letek, leányegyletek, diákotthonok, lelencházak, 

Marpe Lenefes éjjeli menedékhelyek és száz 
más clmen egyre másra alalulnak az egyesü- 

letek és Játszák a maguk kicsiny játékaikat a 

körltativ eszme terhére, mert náluk homoly 

jótékonysági munka nincsen. 
Az intézményesen megszervezelt jótékony- 

ság, min aminő a zsidő kőrház, a napközi! 

otthon, az árvák központi olthona, az inasott- 

hon, az Ipari szakokfatás ujonnan léltesített 

otthona és az élet elesetteinek otthona nincsen 

kellőleg sem beszervezve, sem anyaollag meg- 

alapozve. Vagy ha igen, annyira csak helyi 

érdekü és olyan válságokkal közd, hogy hlva- 

tását teljesiteni nem tudja. A koldus ügy min 

den városban rendezetllen. Eezel szemben a 

feladat az volna, hogy egy átlfogő hatalmas 

nagy szervezetet kellene létesítent, amely egy- 

séges szempontok mellett irányitaná ezeket a 

kérdéseket. És megfe elő helyre állittassanak 
azok az intézmények, smelyek a zsidóság szo- 

ciális problémált él oldhatják meg. 

Politikai téren 

iek maradtak meg. Talán csak a legközelebbi 

választáslor fog uj életjelt adni magáról, aml- 

kor voksokat fog gyüljteni. Akkor ujra hangos 

lesz a berek ez önjelöltek orditozásától. A 

Z icó Nemzeti Szövétség keretén belül leg- 

alább tüzféle frakció vivja meg a maga mü- 

anszbeli felfogásáért a legélesebb küzdelmelt. 

Mindezek a frakciók önállósitották magukat. 

Pénzeket gyüjtenek, tagokat verbuválnak, min- 

den belső kontroll nélkül, minden elszámolási 

kötelezettség nélkül. 

Ami a hatóságok előtt teljesen 

érthetetlen 

A bennünket környező nem zsidő világ 
pedig teljesen érthetetlenül áll eme életjelen- 

ségek előit és nem tudja megérteni, hogyan 

lehetséges az, hogy egy egyfelekezetü nép 

keretén belül ezerny! egyesület, frakció ágál 

a főrumon? Náluk az egyházi ügyelet egy 

legfelőlb főrum intézi, a szoctális, karltativ 

és kulturkérdéseket lehetőleg nagy központok 

vezetik le. Legfeljebb politikoi téren látunk 

szakadozottságot a nem:zsidó világban. De ez 

harc a hatalomérti1 Viszont nálunk hol a „ba- 
talom" ? Nálunk ezzel szemben anarchia fej 

lődölt ki az egyesületek szabad létesitése kö- 

rül. Minden his csoport, amely bárminő okból 

megharagszik valamelyik egyesület elnöksés ére 

nyomban kilép és csinál egy uj egyesületel, 

amelynek céljaira megindul – a gyüjtés. 

Gondoljon mindenki a maga kis városára és 

vizsgálja át, hogy havonta hányféle egyesület 

veszi igénybe anyagi áldozatkészségét. Ha ezt 

a rengeteg áldozatot egyetlen felelősségtelje 

bocsájtani, ugy Igen rövid időn belül egy jől 

megalapozott karitall, kulfur és szociális in- 

tézmények egész sorozatát lehetne életrehivni 

a Zsidő Pári Intakilv lett. Az 1932. évi siker 

telenül lefolyt választás óta csak a holt kere- 

sen vezetelt szervezel rendelkezésére lehetne 

Dura-optima fütőelemek 
Több oldalról beérkezett és egybehanazó 

jelentések arről számolnak be, hogy a DURA- 
OPTIMA fütőelemek oly szenzációs teljesit- 
ményeket nyujtottak, amelyek minden várako- 
zást felülmulnak. Szükségesnek tartjuk lapunk 

olvasólt erről tájékoztatni. Mint a Dura Mü- 
vektől értesülünk, az első szérjában placra 
hozott fütőelemek most már 6 hónapja álla- 

nak a rádiósoknál állandó üzemben és a 
számtalan helyről kapott köszönő és elismerő 
levelek a legjobban bizonyttják, hogy ezen 
elemek minden igényt hielégitenek. Ajánljuk 
tehát a telepes géppel dolgozó rádtlótulajdono- 
soknak, hogy akvumulátorjukot a lényegesen 
gazdaságosabb futőelemekkel helyettesitsék. 

Igen előnyösen és gazdaságosan hasz- 
nálhalók ezen elemek minden fajla elektro- 
mos készüléknél is, melyek állandó és nagy 
teljesitményt igényelnek. Szakkörök az elemek 
magas teljesitményéről a legnagyobb elisme- 
réssel nyilatb oznak. Technikai felvilágosttást 
szivesen nyujt a 

DURA-MÜVEK R. T. Timisoara. 

semmivé válik, a felburjánzoti egy esületecskék 

kicsiny és lelkiismeretlen játékal miatt. 

Controlt a zsidő egyesületekbe 

Nagy kérdés tehát, hogyan lehetne meg- 

szüntetni ezt az anarchiát, ami itt nálunk láb- 

rakapott? Hogyan lehetne csupán az emlitett 

négy föcsoporira megosztoni a zsidőság tago- 

zódását és áldozatkészségét? Hogyan lehetne 

kontrolt belevinni az egyesületek életébe, hogy 

a zsidő közvagyon ne essen lelklismerellen 

emberek áldozatául, amint azt a loint cluji bank- 

Jjánál láttuk három évvel ezelőtt, amikor egyetlen 

lelklisemeretlen ember közel nyolc milltó lei 

erejéig károsithatta meg a zsidó közösséget. 

Hogyan lehetne megfékezni például a Zsidő 

Nemzeti Szövetség huszféle frakcióra való 

szakadását, mert ez a belső harc, nem hozhat 

hasznot Pelesztiaa felépitésére seml ? 

Gondolkoznunk keli ezeken a kérdéseken, 

ennál ls inkább mert a legutóbbi két cfull 

betiltás - amint magánuton értesültem — 

azért is történhetett meg, mert a gyülések meg- 

tartására beadott kérvények 800, át zsidő egye- 

sületek adják be, am! előtt értetlenül állanak 

a hatóságok. Miért a zsidók gyüléseznek leg- 

iöbbet ? Nem tudhatják, hogy a sok kis egyle- 

tecske, külön éli a maga kis étetét, gyülésezik, 

választ stb. és ennek eredménye azután, hogy 

amikor egy kizárólag Palesztina ügyeltvel fog- 

lalkozó szervezet, mint az Erdélyi Zsidő Nem- 

zetl Szövetség országos gyülést azar tartani 

akkor nem kaphat engedélyt, vagy amlikor a 

hitközség választól gyülést hivna egybe, késik 

az engedélyezés. Ez mind annak a zürzavarnak 

tudható be, amely szervelnk, Intézményelnk 

között fennáll. Ez adjon Inditó lökést nekünk 

arra hogy végre teremisünk rendet magunk 

között, mert miért kivénhaljuk a kivülállóztól, 

hogy legyenek tisztában a mi belső strukturálnk- 

kal, amikor maholnap, még a benfentesek sem 

fogják tudni, hogy mennyi szerv, egylet, ala- 

kulat működik a zsidőság kereteln belül is... 

Teremtsünk rendet sorainkban ! 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

nha 
a6 a 

Raso-Pastá"-t 
használ! 

Gyártja: 

Inan Brecknen ö. 
Alba NHuliaa. 

ezdve a Chevra Bész Arahontlól egészen a és fenntariani. Igy azonban a rengeteg pénz 
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Távoli zsidó testvérek... 

Hogyan él ny 

NÉPÜNK 

ülovanezer algiri zsidó, 
a Szahana kapujáhan? 

Egyv párisi ujságiró élménye a két és félezer éve Algirba élő zsidóság köré- 
ben. - Áhitatosan szeretik a héber nyelvet. - Gyermekeik Párisban nevelőd- 

nek és otthon zongora áll a házban, az asszony földre guggolva főözi az ebédet 

— A .Népüank' eredett riportja - 

Algtr 1 Francila kolőnia. Hatmilliő lakosa 
ven, ebből 70-80.000 a zsidő. Nagyon régen 
lakik iltten zsidósáa. Első nyomalt a rendes 
időszámításelőtii IV. századig vezelfheljük visz- 
sza. A jeruzsálem! szentély pusztulása után 
sok zsidó menebült Algirba, vagy ahogyan 
régen nevezték, Numidiába. Amikor a régi 
ró nai birodalomban a keresztény vallás állam- 
vallássá lett, megromlott az algiri zsidőság 
helyzete. A sybzantinikus időkben Justinian 
volt Afrika korn ányzófa, aki elrendelte, hogy 
minden templomot székesegyházzá kell átala- 
kitani. Ennek dacáéra a bibliaforditás által a 
berberek között sok hive lett a Bibliának. 
Nehogy a berber törzsek között elterjedjen a 
zsidő vallás, gettlóőkba zárták őset, A XII. és 
XIII. száradban, az almohádok uralma alatt, 
kiszámították az arob teologusok, hogy a hli. 
számított 500 esztendő eltelt, amit kontemp 
dáltak Messias jöveteléig és mert nem jött, át 
kellelt térjenek a asidók a mohemedán hitre. 
Abdul Mumin kalifa elrendelte, hogy a zsidók 
térjenek át, mert ha nem, ugy kiutasitja őket 
az országból. Ekkor sok zsidő lett látszatra 
mohamedán, de sokan ki Is vándoroltak Spa- 
nyolországba. Az almohádok uralma után a 
zsidők helyzete megjavult. 1394-ben sok zsidő 
jött Soanyolországból és a Balear! szlgetek- 
ről. Eckor számos spanyol rabbi állott a ht 
községek élén. 1492-ben, az inkvizició idején 
sok zsidő vándorolt Algirba. Amlior 1519 ben 
a törözök hóditolták meg az orszávgot, a zsl- 
dők helyzete mégjobban megjavult. Önkormány- 
zatuk volt, csak a török basák zsarolásaltól 
szenvedtek sokat. A XVII ik százázadben sok 
olaszországi zsidő jelent meg Algirban, akik 
Tendszerint bankárok és állami! hivatainokok 
voltak. A zsidők közötti ellentéleket a rabbik 
birálták el, de a kádiboz is el kellett menje- 
mek. Különleges városrészekben laktak és sö- 
tét burnuszokba kellett járaiok és saroknélküli 
cipőe' hordtak. A zsidő nőknek nem volt 
szabad eltakarai arcukat és szigoruan el volt 
tültva a zsidóknak a lovaglás és belépni a 
mosékba, Különben elég bizonytalan volt a 
zsidóság helyzete és minden pillenaiban ki 
voltak téve annat, hogy kirabolják őkel!, vagy 
elüzik az országból. 

Kulturális szempontból, bár eléggé izo- 
láltan éltek, azért sok szokást átvettek a mo- 
hamedánoktól. Az algiri zsidók a mai nepig 

is arabul beszélnek, de keverik a beszédet 
héber és spanyol szavakkal. A különböző vá- 
rosok szerint változnak a asidők rifusal. Con 

stantine, Oran és Tlemsen vérosokban például 

provancel ritus szozásos, mig sok más helyen 

mallorcsi és katalonial szokások irányadók. 
(Ezek spanyol menekültek). 

A trancia hóditás óta 

1830 ban hódították meg s spanvolok Al 

glri. A franclák teljes jogot biztosítottak a 
zeidóknak Etőbb rabbikollégtum alá helyezték 
őket, de később megszüntették (1842 ben) és 
a Fancia igazságszolgáltatás vol irányadó. A 
zsidők hamar elsejátitották a francla nyelvet 
és kulturát. 1870-ben Crémleux, a hires zeldő 
politikus francia igazságügymir iszter volt és 
8 adalta ki a dekrétumot, amely az akkor otlt 
élő 38.000 főnyi zsidóknak teljes polcári sza- 
badságot biztosttott. Azulán választójogot is 
kaplak. Ezután már csak mint vallást ismerték 
el, a zsidóságot Algirban is és az emancipá- 
ciő mindea jogot biztositoti számukra. 

A zsidők foglalkozása 

A zsldók egyrésre kis és középkereskedő, 
de negyrészük munkás, napszámos és hlsipa- 
ros. D2 vannak kisgazdák, de nagybirtokosok 

le. Az első szőllőültelvényeket Oranban zsidók 
létesítették. Az Alltance Israelile sok ftotal 
embert képeztett ki iskolálban mezőgazdasági 
célok szolgálatában. A zsidók gazdasági hely- 
zete elég szomoru Alkirben, de azért elég 
negy az antisremitizmus. Főoka ennek, a po 
litikat horcok és a nagy konturrencle. Sokan 
emlékezünk a nemrégiben a Constantineben 
lezajlott pogromra és mindazokra a kilengé- 
sekre, amelyek megkeseritik az algiri zsidő- 
ság életét. 

1. Hameskv párizsi zsldó 
ujságiró élménvyei az algiri 
zsidők között 

— Leglellemzőbb az éle! Constantine ben, 
abhol a két fő arab pértot megtalálhatjuk. Ben 
Badissa vallásos és fenatikus hivelt, épen ugy, 
miné Dr. Ben Dselil reformistált. Minden vá 
rosban, fi lubon lakrak egész Algir területén, 
még az oázisokban le, egészen le a Szaharáig. 

Fantasztikus vidék. 

Biskra felé utazom autőval. Ezt nevezik a 
sivatag kepujának. Kelönleges szikos uton pölög 
autónk, Ugy néznek k! a hegyek, mintha a taj 
tékos tenger merevült volna meg hajfőivel 
együttl. Nincs semml hang, nincs madárdal,. 
még vadállatok nyomsit sem találjuk Csak 
mi hárman vagyunk ott A soffőr, az autó és 
én. Az arab solför folyton Imákat mormol és- 
Allah szót hallom ktesendülni. Már kezd pity 
melilani és én minden impressaziót fel akarok 
szemeimmel habesolni, mielőt! még Biskrában 
érünk. Csak később, mikor a Fap már maga- 
san jár az égen, olyan területre érkeztünk, 
ahol két hatalmos eslk területen ugy coalllogsatt 
minden, mint az ezüst, Prehisztorikus Időkből 
visszamaradt tengerfenék ez, amely fleli van 
sőval, ériási tömegekben terme lk a sőt anie- 
lyet vaggonokban szállitanak el és tevekora- 
vánon. 

Batnán keresztül mentünk és végül El 
Kaoantarába érkeztünk. Az egész helység ala- 
csony agyagházokból áll. Macas pálmák Ara 
bok éllanok üzleteik előtt. A viz ihatatlan. Olyaa 
ize van, mintha bőrt! ártattak volna benne. 
Friss szőlőt eszünk. Európát egy pőstahtva- 
talnok képviselt itt, és egy benzin tank állo- 
més. Árnyékában 42 fokos meleg. Gyönyörü 
villák és kertek. Az uccák üresek. A szállo- 
dákat ,Hotel de Shara".nak hivják. Az üzle- 
tek feletti feliásoket nézegetem, De mindbhiába. 
Nem találok zsidő felizásI. Meleg van. Az üz- 
letek teli vannak, datolyával és szőlővel. 

Hol látom a zsidókat? 

Hirtelen egy ház előtt megállok. Héber 
felirat. Inaház. Kopogtatok sokáig, bár tu- 
dom, hogy senkisem nyit ajét. De az! remé- 
lem, hogy egy járókelő felfigyel kopogá- 
somra. De csak néhány areb jár. Továbbme- 
gyek. Estefelé végre megátom ez eleő cég- 
fáblát: Ábrahám Zion 1 Bemegyek. Megmon- 
dom, hogy nem vásárolni jöllem. Csak meg- 
kérdem: Zsidó Ön? 

Rámnáz. Nem érn a dolgot. Nem látsrom 
algiri zsidónak. Ők megismerik egymást. Ujra 
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Vegyen, Nesculap 
ájat betétet , 

mondom nekli: - Zsidő vagyok, Párisból jöl 
tem. S hogy bizalmát növeljem, még hozzá 
füzöm. Most jövök Constantinéből. 
— Közeledik hozzám. Idősebb ember 

Kezet nyujt. 
—- Párisi zaidó ? Ott született ? Nem 

messzebb. . .. . Varsóbaen születtem. Ok 
Lengyelországban ? Üljön le! Bizonvára éhe 
és szomjas. Egy arab fiuval sört hoza 
Amlikor elhozta a gyerek a sört, megkérdezte 
tőlem, hogy mit akarok Algirben ? Meg aka 
rom ismerni a zsidőkot . .. 
— Rögtön azt ajánja keressük fel a ht 

községi elnököt. Ö majd bezárja az ajtót 
elkisér, hiszen egy zsidő jött, olyan mes: 
sziről . .. 
— ÉEgy nagy élelmiszerüzletbe kerülök 

Az elnők neve: Abranám Meselatti. ldősebl 
ur. Európai öltözékben. Rövidlátó és épe 
egy csomó számla fölé hajlik. Mellette eg 
másik zsldó ül. Mtalmazoltja. Ö már arabo 
san öltözött, felén fez van. Mindselttő. aral 
legyősővel legyezi magát. Amikor a főnőöl 
megtudja, hogy mtjáraiban vagyok, az' 
moadja: üdvözlöm önt . . . Legyen a ven 
dégem . .. 
— Nagyon udvariss. Mi zsidők, mint ro 

konok, szivesen kell fogadjuk egymást, aml 
kor találkozunk. Bár ritkán szoktunk talál 
kezni, vagy amikor szomoruság ér bennünke 
vagy mikor öröm. Bemegyünk házába, ame 
lyik tágas sok szobája van, mindegyiken me 
züze. Felesége a földön ül, szines aloiri r 
hában és arsb módra, öveken főzi az ebé 
det. A sarokban zongora. Nagy család. 
gyermeket zongoráznak. Nehény Ma Párisba 
fanul. Művelt emberek. Meselattb a követke 
zőket mendja: 500 zsidó lakit Biskrában 
385 frencila és 115 zsidő szavazó van. H 
eránylag számottevők vagyunk. Össze ie ta 
tunk, ezért hatalmat képviselüzk. 

—– Hogy mivel foglalkornak? Kereske 
dők és htvatalnokok. Datolyát exportálkunk 
világ minden részébe. Van közötünk cipás 
aranymüves, szobalestő. Van közöttünk gs 
dag zsidó, van közöttünk szegény is. Vannda 
olysnok, akik csak arabul beszélnek, főle 
akik felun laknak. 

— Amlkor látják, hogy feljegyzéseket cs 
nálok, csodálkoznak, azt hiszik, hogy héber 
irok, pedig jiddisül irtam, terméstelesen h 
ber betükkel. Mint az imakönyvben? – ké 
dik és áhttattal összenéznek. Felkérnek ar 
hogy este az imaházban én mondjam el 
Mincha imát. Szabadkozom. Nagy neheze 
tudom megmagyarázni, hogy én akarom l 
kább biskra i kántort hallani, minthogy ó 
hollgassanak engem. 

E-tefelé elmentem a zsinagógéban, ah 
liszteletemre rendezték az imádzozás'. 

Gyermeke iskolálra fár ? 

Igy jártam keltem az algiri zsidők közől 

Gondoljomn egészségyére! 

rássa el N, A IL (Szt László) 
fertőtlenitő toalettszappannal a. 
DENTONAL fogpasztával Udit - Fehérit – Fertőtlenmit 
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HIREK - 
Naptár 5697 

.Népünk" cikkeinek utánnyomását csakís a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

péntek : Sevat 10, jan. 22. 

Szombat: Sevat 11, jan. 23. S"9 meat 

Heti szidra: b3 
Heti haftóra: aT 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 455 

gyertyagyujtás 5.05 

letentistelet kezdete 5.15 

Szombat belejezése 6.10 

Magyar kaleidoszkop 
Egy debreceni kaszáskeresztes a blró- 

ság elé került. Az volt a büne, hogy szem- 
beköpött egy zsi tót, Mellékes, hogy 15 na- 
pot hapott, annál érdekesebb, hogy oallo- 
másában elmondotta, hogy barach ha ba" t 
mondott minden zsidónak, mert ez egy 
„átok". Htába mondották, hogy ez egy 
zsidó áldlás, ő kitartott amelleti, hogy ez 
egy misztikus zsidó átok, amivel a keresz 
tényeket átkozzák, .. 

A gödölőt járásban leventék utján ter- 
jesztik a faloakban a németországi becsem- 
pészett hitlerisia propagandairodalmat. Ter- 
jesztik olyan falbakban is, ahol alig oaan, 
vagy egyáltalán nincsen zsidó. Iy terjed a 
métely, amelyet lassan őlő lelki méregként 

keatol be a magyar faloakba és mérgezi 
meg a zsidók elleni hangulatot. Holott, 
a pesti és oltalában magyarországi zsidók, 
„mintazsidók", akiknek jobb sorsot kioán- 
mánk és nemhogy a hitlari agtiáció tegye 
türhetetleané élelüket . 

Kenveres Kaufman, a beltu.i rabbi mesz 
szírelendült fia, biróság e őtt állott a na- 
pokban. Nés és szárnazáshomisitási bün 
dgy ez, amelyet a pesti biróság tárgyaitt. 
Tragikonikus volt látni és oloasat a lapot- 
ban, hogy mennytre szánatmasan vergő tött 
a kérlelhetetlen bizonyttékok sulya alatt és 
görcsösen kapaszkodott árja származásá 
nak misztikus és minden reális alapot nél- 
kütöző meséjéhez. Kinlódása és zitláltsága 
torzttó tükör obolt, amelyben mogára tismer- 
hetett nemcsak ő, hanam miadazok. akik 
mimikriséggel, hangos ,antiszemttáskodás- 
sal" szeretnék jósátenni zsidó eredetüket. 
De Kenyeres Kaufmannak nem sikerüt 12 
fagadni a beliut rabbilakot, ahol szegény 
apja és anyja él és bizonyára boldogabbak 
dennének, ha nem bányatanácsos' és le- 
deplezett hochstopler lenne, hanem tisztes 
kereskedő oalamelyik vidéki városban és 
ehéderbe küldené a rabbiunokákat ... 

Egy Szeliczi álnepű 80 éves ny. plé- 
bános az ,ujabbkori magyar fafirodalom 
alyja" a debreceni nyilasok egyik vezére, 
ez elmult hetekben a legduroább hangon 
drt számos világjelentőségű politikusról. Igy 
többek között Lson Blumot Kun Bétával 
és Szamuellyvel azorosítja - csak azért 
meri zsidó–és mert szocialista. Az ügyész- 
ség ezt megsokalta és vádat emelt a nyugal- 
mazott, de nyugtalan vérü plébános ellen. 

—– A bécsi hitközség 10.000 sillinget 
adományoz a Mital Bizzaron akcióhoz. 
Wien. A béc-i hittözség előljarosági ülésén, 
an elyen az Ualontsták Is résztvettek, elhatá- 
Tozták, hogy 10.000 sillinget adományoznak a 
Mifal Bzzaron akcióhoz. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ h regtaurani kőser 
Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet. 

Perzsaszőnyeget, gyapjuflonalakat 
bizalommal 

Schulhot Emlilné-től 
vegyen 

ORIENT 
Szövőlskola Oradea 

Str. Erp. Ciorogariu 14. 

Szakszorü szönyegjavitás! Állandó tanfolyam ! 

- Seeckt felesége is zsidő. Wien. 
A német hadsereg ujjáépítője oon Seeckt ge- 
nerális a nepotban elhunyt és a felenlegi Né- 
metország urai a legnagyobb tiszteletet meg- 
adták nek!. Most elmondotta egy lgen előrelő 
berlini személyiség, hogy Seecki özvegye zsidő 
és a hires Gurlit könyvkiadóő csa ádból szár- 
mazik és még a hitleri éra alatt sem tagadta 
egy pillanatig sem zsidő származását. A Har- 
madik Birodalom urai előtt is annyira tisztelt 
volt azonban a tábornok személye, hogy nem 
merték firtatni felesége származását és sem 
miféle konzekelenciája nem volt annak, hogy 
felesége zeidó nő volt. 

-– Amerika áldozatkészsége a len- 
gyel zsidóság iránt. Var ó A lengyel zsidő 
amerikai szövetség részéről 40 000 dollárt 
gyüjtöttek a lengyel zsidóság számársa. Ebből 
egyrészt a szüséget szenvedő kisiparosok és 
kiskereskedők kapták, a többit a galíciat föld- 
mives zsidóság hlitelszövetkezetei, végül mun- 
kanélkült intellektuelek és olyan munkanélad- 
Hek, akik kenyerüket a vágatási tilalom folytán 
vesztelték el. 

— 24 éves, nyutánk, barna, magas, kt- 
mondottan szép, intelligens, amellett szerény 
és házias hibáján hivül elvált, gyermektelen, 
izr. urinő 400 900 lei hozomány és berende- 
zéssel megfelető urlembert keres életlársul. 
Megbizott „Jutits" agentura, Cluj, Calea Reg. 
Ferdinand 116. 

- A zsidők elleni bojkott luxusae. 
Budapest A soproni polsármester, Soprony! 
Thurner a napokban a Katholikus Kubban 
előadást tartott németországi benyomásalról, 
amelyet legutóbbi utján szerzett. Lipcsében 
– mondolta az előadóő - a obiláaturű szőr- 
meipar nagyrészben megsemmisült a zsidő- 
ellenes tendencia és bojkott miatt, Gömbös 
Gyule, az elhunyt magyar mintiszterelnök egyik 
németországi utján érdeklődött a legilletéke- 
sebb faktoroktól, megkérdezte, hogy mibe 
be ült Németországnak a zsidők elleni bojkot? 
Az illetékes német ur fantasztikusan nagy 
összeget mondotlt Mire Cömbös azt vála- 
szolta: „Ezt a luxust Magyarország nem 
engedheti meg magának !" A polgármester 
ezután vártolta azt a zsidőellenes agltációt, 
emelyet kifejtenek most is Nemetországban 
és az irodalomnak és művésretnek azt a le- 
romlását, amelyet tapasíatalt. A braunschwelgi 
polgármester azzal büszkélkedelt előtte, hogy 
nemsobára a bécsi Szent István torony tetején 
a kampóskereszt fog lengeni és akkor meg- 
tudják majd a magyarok, hogy milyen jó 
szomszédok is a németek. 

— Nagvyon müűvelt, 42 éves, özvegy, 
izr. vallásu, független urinő, értékes berende 
zésen kivül egy millió hozománayal keres 
élettársul lehetőleg orvos! vagy jó exiszten- 
clával biró olyan urlembert, k! mellett a ho- 
zomány Ingatlanba volna fektethető. Bővebbet 
„Julits agenturánál, Cluj, Calea Regele Fer- 
dinand 116. 

- A legfelsőbb arab komlté hatá- 
rozatát a jeruzsálemi rádió is további- 
totta. Jeruzsátem. Ualános 
keltett, hogy a legfelsőbb arab komíté felhi. 
vását, amelyben a királyi bizottság elleni boj 
kottot beszünteti, a rádió is tavábbitotta, ho 
lolt eddig csak hivatalos hirdetményeket lehe- 
tett leadni a rádtóban. 

– Nathan Birnbaum komolyan meg- 
betegedett. Amsterdam. Nehany éve teljes 
visszavonultságban Scheweningenben él Dr. 
Nethaa Birnbaum, a vallásos zsidőság egyik 
vezére, ak! most sulyosan megbetegedelt. Dr. 
Birnbaun magas korára való tekintettel, a 
beteg állapota aggodalomra ad okot. 
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– Egy késői hiradás Frankfurter 
öngvilkossági kisérletéről. Bera. A ,Grau- 
bündner Bláter' a napokban közölte, hogy 
emikor Dr. Brügger ügyész Frankfurter felle- 
mét vázolta a bíróság előtt és többek között, 
nagyloku cinizmussal vádolta, akkor Frankfur- 
ter védekezni akart ez ellen, de az elnök nem 
engedte felszőlalni. Akkor este, tehát még (té- 
letkihirdetés előtt a vizeskancsójának üveg- 
cserepelvel fel akarta szakiteni kezén az dtő- 
eret, hogy ezzel öngyitlkosságot kövessen el. 
A börtönőrök az utolsó pillanatban velték 
észre Frankfurter tervél és attól kezdve egész 
időn át cellájában őrizték Frankfurtert, főleg 
e vád ama kitétele keseritette el, amely sze- 
rint, céljal nem voltak teljesen önzetlenek. 
Frankfurter január 1.én cellájábon mégis ön- 
gyilkossádot követett el. Sikerült neki egy 
üvegdarabbal felvágni erelt, mire azonnal kőr- 
házba szállitották, ahol bekötözték sebeit. Egy 
nap után, az orvosox véleménye szerint, vissza- 
szállitható volt a foghézba, ehol azóta szígoru 
felügyelet alatt áll. 

– A király távirata a nyugati szer- 
tartásu országos izr. Irodához. Az Ar- 
deal Banáii Orsz. ler. Noda ujévkor meleg 
hangu hódoló táviratban üdvözölte Carol ki- 
rály Őfelségét és ugyancsak üdvözlő táviretet 
küldött Ja nand!, vallásügyi miniszterhez is 
Dr. Adorján Ármia országos elnöknek most 
kézbesítették Öfelsége magántilkárának igen 
eztvélyes hangu táviratát, melyben megkőszöni 
Őfelsége megbizásából és nevében a jókí- 
vánságokat. Ugyancsak barátságos köszönetet 
mondott lamandi mintszter is abban a lerél- 
ben, melyet az Országos Iroda elnökéhez 
küldőöit. 

Az ardeali nyugati szertartásu 
Országos Iroda jubiláris gyülése. Jelez- 
tük mar, hogy az Ardeat Banati Országos Ilar. 
lroda ez évben tölti be fennállasának 15-ikx 
évét, mely alkalombőól rendkivüli kongreszu- 
son fogják megünnepelni e nevezetes évfor- 
dulót. A nagygyülés ez alkelommal Oradean 
lesz, ahol 15 évvel ezelőtt e jelentős intéz- 
mény megalakuli. Ugvyanakkor tarlják meg 
néha! dr. Kecskeméti Lipót tőrabbi, az Iroda 
volt alelnökének emlékünnepét is, melyen az 
emlékbeszédet dr. Vágoölgyi aradi főrabbi 
fogja tartani. A nagygyülésnek még több 
fontos tárgya lesz, többek közt az Alkotmány 
módositás, melyet az Orsz- Iroda jeles jogá- 
szokból álló jogdűgyi bizottsága készit elő A 
kongresszust megelőzőleg e hő végén Ora- 
dean szükebb körü elnökségi ülés lesz, melyre 
dr. Adorján Ármin országos elnök már ki- 
bocsátotta a meghivókal. 

– Portugália zsidósága az antisze- 
mita agitáció ellen. Lsszabon. A portu- 
gallai zsidős Dr, Oltotera S lazarnak, a mi- 
niszterelnöxnek egy memorandumot nyujtottak 
át, amelyben erélyes hangon tiltakoznak a por- 
tugál sajtő antiszemita tónusa ellen, amely 
nopről-napra erősebb lesz. A német sugalma- 
zágu cikkek kommunista propogendával vádolja 
a portugál zsidóka!. U alnak arra a memoran 
dunban, hogy egy hítéhez hü zsidő nem lebet 
kommunista és a zsidő vallás előirja hivelnek, 
hogy minden ország törvényéhez ragaszkodjék. 

A zsidők kérik a kormányt, hogy erélyesen 
lépjen fel az antiszemita propoganda ellen és 
megfelelő Intézkedéseket léptessen életbe, hogy 
a zsidők elegelt tehessenek zavartalanul állam- 
polgári kőtelezettségeiknek, anélkül hogy ön- 
érzetükben sérlve éreznék magukat. 

— Hollandia legrégibb zsinagógá- 
ját bezárták. Hollandia legrégibb zainagó- 
gáját. amely a 17. századból szármarik be- 
zárták. A templom a rotterdami! áskenáz hit- 
községhez tertozik. Különös jellegzetlessége, 
hogy van harangtornya. A bezárás azért tör. 
tént, mert a rolterdami zsidóság nagyrésze, 
más városrészbe költözölt. 

Epilepsziában szenvedők 
A világhirü amerikai ,D ONHIDE" a bécsi 

VWagner-Jauregg klinika véleménye szerint az 
epllepszia összes olyan eseteiben is használ, hol 
minden más kezelés eredménytelen maradt. 

Postáa 200.- leil utánvéttel megrendelhető : 
Császár gyógyszertár, Bucuresti, Calea Victoriet 124. 
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—– Hogyan harcol egymással az 
olasz zsidőság asszimiláns frakciója, a 
cionistákkal. Róma. Az olasz asszimilánsok 
hetilopje, a „La Nostra Bendiera" arról neve- 
zetes, hogy a lap zsidő munkatársai irják a 
legvadabb antiszemlta cilkeket az olasz napi 
lapokban. Közben nagy tudatlanságot érul el 
zsidó dolgokben és „hazaáruló" nak deklarál- 
ják a clonistákat. De a palesztinai épltést pro- 
pagálja, mert azt megkivánja az olasz hivata- 
les politika is. A lap élén Liucszi tábornok, a 
kiünő zsidő hadvezér áll. Viszont a clonisták 
veretője Ravenna dr., az országos lroda el. 
nöke aki igen vollásos magónéletet is folytat. 
Minden reggel tefillinnel imádkozik és napjá 
nak nagyrészét a zsidő közügyeknek szenteli 
Lluzzi tábornok pedig nem tartja a vallást, 
sőt néhány hőnappal ezelőt megjelent röplira- 
tában, a vallás modernizálását bövetelte. (Az! 
hiszi a tábornok, hogy ezt is ugy kell ,mo- 
dernizálni", mint a harcássati eszközöket. Mor- 
dály helyett - tank kelll) A lap támadja ál. 
landóan Revenrát azért is, mert résztvettek a 
genfi zsidő világkongresszuson is. Holoti az 
olasz kormány nem csak megengedte Ravenna 
genfi utját, hanem hazsérkezte után, még kü 
lön köszőnőlevelet irt nekl, emelyben elisme- 
rését fejezi ki nagyszerü genfi működéséér', 
mert hiszen bebizonyitotta, hogy Olaszország 
ama kevés cilvilizált ország közé teartozik, ahol 
a zidők valóban teljes egyenjoguságban él- 
nek. Ravenna és a tábornok harcban állanak 
egymással. A clonizmus horca ez az assziml 
láelóval és az előjelekből itélve, Ravenna fog 
győzn, a maga cionizmusával és ezt a csalát! 
Liuzzi tábornok — elveszi i. 

– A Huberman orchester egyptomi 
köruton. Kuiró. A Huberman szin fonikus 
zenesar rövidesen Egyptomba megy furnérs, 
ahol Kairóban és Alexandriában fognak kon- 
certet adni Toscanini vevégylelével. 

— 64.3985 zsidő él Amsterdamban. 
Amsterdom. A legulabb statisznka szerint az 
askenáz hitközség 1935 év végén 54 385 lélek- 
számból állott. 2206 asidő költözött be Amster 
damba és 3337 költözött el. 792 gyermek szü 
leteit és a zsidó iskolákba 1644 gyermek jár. 
A hitközság 300 000 holland forintot inkasz 
szált adóba. A szociális bizottságnak 30.000 
lorint deficitje van, mert nagy a nyomor. 

– Transjordániát megigérték az 
az araboknak, vagy sem? London. Sir 
Herbert Sámuel, aki első tőkormánvzóőlfa volt 
BPolesztinának, az Arglo Palestinian Club es- 
télyén válaszolt Caaim Weilzmannak, a tud- 
valevőleg azt mordolta a hkirályi blizottság 
előtt, hogy Transjordánta integráns része volt 
a Balfour deklarációban emlttett Palesztiná- 
nak és csak öt évvel a békekötés után szaeki 
tották el Palesztinától, és csak Herbert Sá- 
muel a megmondhatója annak, hogy miért 
szakitották el Palesztinától. Erre válaszolt 
Herbert Sámuel és a következő ket mondotta : 
Hogy mlért nem tartozik Traasjordánla 
Falesztinához, amnak az oka az, hogy an- 
anak Idején Hussein királyaak megigérték, 
Rogy az épen ugy arab terület lesz, mint 
Irak, vagy Hedzsasz. Az arabok ozt állt- 
tották, kogy Palesztina ts odatartozik, de 
ez soha senki sem ismerte el. De nem két. 
séges, hogy Transijordánia az arab orszá- 
gok közé tartozik". - Eddig szólott Sir 
Herbert Sámuel nyilatkozatla, ami azonban 
nem ledi teljesen a tényeket, mert ha !gy 
volna, miért nem döntötték el ezt az első öt 
ővben? És miér! nem modoftla ezt eddig 
egyeltlen felelőös angol államférftu sem ? Olyan 
kérdések, amelyekre velomikor választ fog 
kepni a világ zsidő közvéleménye, talán ala- 
posabba!, mint a palesztinai első tőkormányzó 
nyilatkozate. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye ! 
Megnyilt 

BERKOVITSNÉ 
(Cradeáról) 

orth. kézser étltarma 

BEICURESTI, 
Sir. Lirscami 7. 

Socec hátamögött, Postavámmal szamben. 
Elsörenmeogu erdélyi konyhaa 

— Feloszlatják a varsói hitközség 
képviselőtestületét. Megemlékeztünk arról, 
hogy két izben fetosalatták már a varsól hit- 
község képviselőtestületének közgyülését Ujobb 
hirek szerint a hitközség vezetőségével nh csen 
megelégedve a kormányzat, és egy ideilglenes 
bizottságot fognak kinevezni, amelynek elnöke 
állitólag Mauricy Meisel lesz, aki a kereshke- 
delmi elnöke ts. 

- A Westdeutscha Beobechtere 
megleckézteti a katholikus kardinálist 
is. Praga. Kölnben jelenik meg a nemzeti szo 
clalisták második legnagyobb lapja, a „West- 
deutscher Beobachter", amely most egy ciik- 
ben megleckézteti a hercegérseket is, aki pa- 
maszkodoltt a katholikus gyermebek valláselle- 
nes nevelése ellen. A lap, a katholibus ifjuság 
valódi hangulatának illusztrálására egy levelet 
közöl, egy kilenc éves kislánytól, akl a követ. 
kezőket irja : ,Nekem sem tetszenek. az ótes- 
tamentum alakjai. Ebben vannak Mózes, Izsát, 
Jákob, Józsel és testvérel: valamennyien zsi- 
dők. A zsidók ördögök. Őrvendek, hogy nem 
kell többé tenulnom őket". Ezután még a hő- 
vetkezőket irja: „Tanulok az iskolában Szen! 
Miklósról, akiről azt irják, hogy Moszkvából 
fog jönni, ahol mint szentet tisztelik. Tudtom- 
mal Moszkvából, csak zsidő gyilkosok Jönnek, 
abkik most pusztitják az embereket Spanyolor- 
szágban. Heill Hiler 1" 

-- Németországban tilos a zsidók- 
nak golfozni. London. A „Times' szerint a 
német hoatóságok megfiltották, hogy jfanuár 
1 től kezdve zsidők német golf tereken meg- 
jelenhessenek és játszhassonak. (Egyebet sem 
engednek a zsidóknak Németországbar, de 
jellemző az „olaposságra", hogy a hatóságok. 
még a golflozást is árja. törvénnyel védik. A 
szerk. megjegyzése). 

— Január 15 én Palesztinába érke- 
zett az uj grandrabbi. Jeruzsátem. Rao. 
Dr. Herzog, akit nemiégibben választottak 
Palesztina grand rabbijának, Január 8 án elin- 
dult lrországból és j nuár 15.én Palesztinába 
érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták. 

—– Horst Wessel dal Hágában. Hágo. 
A nagy esküvői ünnepségek icején a Művé- 
szetek és Tudományok Társaságának dlez 
termében koncert volt, amelynek programján 
a németországi völegény herceg iránt! tiszte- 
letből, a Horst Wessel dolt is eljátszották. A 
holtand zsidóság vezetőkörei, ab iket az estélyre 
meghívtak nem jelentek meg tüntetőleg, mert 
nem akarták végighallgatni a német antisze 
milizmus himnuszát. Dr. van Anroby, aki a 
koncertet vezényelte, nem akarla a Horst 
Wessel dalt dirigálni. 

zsidóknak. London, Wegdwood ezredes 
ujabb interpeltációt jegyzett be és mondolt el 
az angol alsőházban. Azt kérdezte Ormsby 
Gore gyarmatügyi minisztertől, hogy miért 
keptak a jolfi menekült zsidók összesen csak 
5000 font menekülési segélyt a palesztinal 
kormánytól, holott az arabok, akiknek satraté- 
gial orok mfatt felrobbantották házaikat, 15.000 
fontot kaptak ? - Ormsby Gore azt vála- 
szolta, hogy ez azért történt, mert az arabok 
házait meg kellett semmisitenl, viszont azt 
nem tudhatják, hoav melyik zsidő milyen ok- 
ból vándorolt el. Wegdwood és számos más 
képviselő ujra hozzá szóltak a kérdéshez és 
azi mondották, hogy huszszor annyi zsidőnak 
kellett elmenekülni mint arabnak, mlért nem 
kapnak a 2sidő menekültek, legalább anny!t 
mint az arabok ? A miniszter azt válaszolta, 
hogy ezeket a számokat ő nem tudhatfa. 
Ujra Wegdwood szó alt fel és hijelentelte, 
hogy a zsidők élete veszélyben forgott, 1Igy 
el kellett menekülniök és ezeket is a kor- 
mánynak kell ellátnl. 

— Rina Shiwki halála. Jeruzsálem, 
A Hatal zsidő rkő, aki! sulyos sebesüléssel 
találta az országuton, kőrházba szállitás után 
meghalt. A gyilkosság részleteiről különböző 

Hlitólag a verzlők beringenek az országbon. 
főmultisógőra sétautazásra" vitle és amikor a 
leány nem engedelmeskedelt nekl, rálőtt, más 
verziók szerirt Husselni az országuton találta, 
amikor autójával Jerichoból Jeruzsálem felé 
haladt. A rendőrség amig a részletek ki nem 
derülnek, a tettesi letartóztatta. 

lebbi szemeszteren a zsidőellenes ki- 
lengések miatt nem lesznek előadások. 

—– A varsóői egyetemen a legköze- 

Varsó. Az egyetem dékánatusa erélyes intéz- 
kedéseket határozott el a kilengések megszün- 
tetésére. Tekintettel arra, hogy a zaldó egye-- 
temi hallgatók üldözése továtb folyik és ál- 
landóő atrocitásoknak vannak kitéve és nem en-- 
gedik nyugogtan tanulni a hallgatókat!, az egye- 
tem dékánátlusa elhatározta, hogy a tanévet 
nem nyitja meg és ha ugy látnó, hogy a ren 
des munkát nem tudják folytatni, ugy a nyárig 
egyáltalán nem nyitják meg a tanévet és el- 
veszettnek fogják tekinteni a hallgatók számára. 

– A nemzeti szocializmus ördögi 
tervei. Beria. Mliutlán a német zsidóknak 
minden Jjogát elrabolák, most már szellemb 
téren is ki akarják éheztetni őket. Most már a 
zsidő Iskolák müködését iIs lehetetlenné akar- 
ják tenni. A „Breslauer Jüdische Gemeinde- 
blatt" irja, hogy a két hamburgi, a két frank- 
furtt, valamint a kölni, lipcsei és fürihi zsidő 
realgimnaziumokban kétfele tanulókat lülön- 
böztetnek meg ezután. ,Védett" tanulók, akik- 
nek apja ífrontharcos volt és nem pvédett" 
tanulók a többlek. Korlátlan számban hell fel-. 
venni a ,„védett" tanulőkat a többielre nézve, 
pedig numerus clausust vezetnek be, azaz: 
korlátolt számban lehet csak őket felvenni. Ez 
ujabb reffinált torture, mert azt jelenti, hogy- 
korlátolt számban fjárhatnak zsidó gyermekek 
a zsidő iskolában is. 

– Balfour unokahuga, Mrs Dugdale- 
előadása e nagy angol államfértiuról. 
London. Az Angolo Palesztina Ctub rendezésé- 
ben előadást tartott Mrs. Dugdale, Balfour 
unokahuga, aki vázolta az elhunyt államférílu- 
életét és főleg azt a pro-clonista állá pontját, 
amely a zsidóság Hánt érzett szeretetét dolu- 
mentálta. A zsidók törtlénelme folyamán van 
néhány dolog, amire büszkék lehetnek és- 
ezek közzé a Balfour szeretetle is hozzátarto- 
zik. Mrs. Dugdatle előadása után válaszolt a 
hozzálntézett kérdésekre, többek között arra- 
is, hogy mi volt Balfour lord véleménye a 
zsidók arabok közötti viszonyról. Balfour lord- 
nak az volt a véleménye, hogy ez araboknak: 
semmi panaszra nem lehet okuk, mert hiszen 
hatalmas területen élhetik önállóő életüket, 
amelyet angol csapatok szabadítottak fel. Csak 
egy egészen kis terület az - Palesztina - 
ahol meg kell osszák a földel! egy néppel. 
amelynek már régebbi jogaik vannak erre a 
földre, mint nekik. Mrs. Dugdhle ezután s- 
zsidők hatalmas teljesitmenyét dicsérte, ame- 

.
.
 

four lordot is meglepte volna, ha ma is élne. 
— Kétféle mérték az araboknak és 

amelyben többek között a következőket lehet ol- 

lyet munkájukkal bizonyitottak Palesztinában 
és azt az önuralmat, amelyet a legutőbbi ese- 
mények folyamán tanusitottak, amely még Bal- 

Beszélt még arról a nagy kulurteljesitményrőb 
is, melyet a zsidőság évezredek őta kifejtett. 

—– A Mever-Lekxikon is antiszemitar 
lett. Prága. A nemrégiben jelent meg Lipcsében 
Meyers Konversallons lexikon VIII. kötete, 

vasni, például : Eduard Bernstein : némelellenes 
4 zeldő marxista. A ,Bauer" clmszó alatt a követ- 
kező olvasható : „Azt a fogalmat, hogy „buta pa- 
raszt", amely tudatos kigunyolása a paraszt- 
ságnak, zaidő Irodalmárok találták hi és kéz 
a késben, a zsidó sajtóval, tették ismertté". 

- Vallásos szerénv, jónevelésü, In- 
teligens 26-30 éves leányt, vagy flatal asz- 
szonyt keresek 41 éves kitünő exisztenciával 
rendekező vallásos jólelkü rokonom részére, 
kinek legalább 800.000—-4.000 000 lel kész- 
pénzhozománya van. Csakis komoly, fényké- 
pes és teljes cimmel ellátott ajánlatot veszek 
Hgyelembe. Ügynökök Mizárvo. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba ,Tisztességes" Jellgére kéretnek. 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Modern kényelemmel berendezett ragyogő 
tiszta szobák, folyővizzel. Klvánatra diétás 
konyha. Bővebb felvitágosítással szolgál a 

tulajdonos : 

Frledman Józseíné Kármoel-pausio gAndrásay-ut 43) 
Telefon; 12-89-G7. 

vagy Oradean özv. Sirasser Ignátznó 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 
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Mig Léon Blum nem állhat ki nyiltan 

a zsidók védelmére, addig 

crémieux, a mult század kiválú francia-zsidú állam- 
févfia báton oroszlánhént harcolt a világ zsidőságáént 
A hires államférti a szabadság dalának védelmével indult a karrier utjára. - 
Amikor Lajos Fülöp francia király sajnálatát fejezte ki, hogy más államokban 

elnyomják a zsidékat. - Crémieux és Montefiore a damaszkuszi zsidók védel- 
mében. - Mi volt a damaszkuszi vérvád ? - Crémieux szerepe a romániai zsidóság 
történetében. - Hogvan szenvedett vereséjet Guizot francia miniszterelnök a 

kamarában, amikor Crémieux egy francia zsidó védelmére kelt. - Crémieukx, 
mint az oradeai Szentegylet disztagja 

Száznegyven év- 
vel ezelőti! a francia- 

született Isaak 
Ada'phe Crémieux, 
1796 ot irtak akror 
és nem tudta volna 
akkor a legmeré- 
szeb jős sem meg- 
mondani, hogy a 
franci nagy forra- 
dalmeak tdején, még 
apró gyermek Adol- 
phe, a szefárd ke 

Crémieux reskedő gyermeke, 
egykor francia miniszter lesz és a világ 
zsidóságának életében jelentős szerepat fog 
játszani. Crémteux ífrancia államférfi volt első- 
sorban, de a XIX században bámulatos bátor 
sággal szállott sikra a zsidő jogokért, ha azt 
egy svájci kanton akarla megsérteni, vagy a 
damaskusi zsidőságo! veszélveztette a sötét 
Teakció, vagy Európa keleti országaiban, akar 
ták a zsldók jogfosztottságát kiterebélyesítenl, 
vegy állandósitani. 

Önakéntlenül felvetődik bennünk a kérdés, 
hogy miben hasonlit és miben különbö- 
zik Adolf Crémleux, a mult század nagy fran- 
cia államférfia, attól az államférfiutól, aki nap 
jatnt ban tölti be zsidő létére a francla mivi-z- 
tetelaöki széket? Léon Bum élete még nem 
befelezett egész, bár magasabb polcra nem 
hághat már, de pályafutása zenithjén még 
töretlenül áltl diadalának napja és már, eddig 
ds sok meglepetésben részeslfette hivel! és 
ellenségeit egyaránt. Azt bitték, hogy mint 
par excellence irodalmi férftu, nem fogja tudni 
a pozicióját határozottan tartani, főleg mert 
annyi sok belső és külső nehézségel voltak 
nyolc hónappal ezelőtt, amikor francia premler 
dett. És nagyezerüen megálha helyét, még a 
gyülölködő H rmedik Birodalom sem meri 
személvét bentani. Ez Léen Blum ! És amikor 
kortársi szemmel figyeljük szédületes pálya- 
lutását, nem érdekfelen, ha visszatekintünk a 
multba, amikor Crémleux csillaga ragyogott 
a francia gloire egén. 

Pályatutása 

Apja hamarosan észrevelte, hogy fia 
rendkivüli jogász talentum. Elvégezte a jogot, 
magyon fiatalon és rövidesen a párii legfel- 
sőbb biróságnál tünt fel szőnoki készségével 
és nagyszerű felkészültségével. Különösen 
abban a perben tünt fel mint védő, amikor 
három ifjut helyeztek vád alá, amiért a Mar- 
selllalseit énekeltlék. 1819 et irtak akkor. 
Crémieux elszavalta a btrók elő t, a szabad- 
ság akkor átok alá vetett dolát és olyan 
delkes hangutlatot teremtett a rideg tárgyaló. 
tferemben, hogy a vádlottoakat fel nentették. 

A juliusi forradalmi napok alatt politikai 
szerepet is vállalt. A mérsékelt baloldali pár 
tokhoz hurott. Kepcsolatban állott Lajos Fü- 

löp királlyal és az orleánsi dinasztia érde- 
kelért szállott sikra. 1842 ben kamaral képvi- 
selő lett, amely tisztségét 1848-ig megtartotta. 
S ámos negyielentőségü jogi relormot lépte 
dett életbe. Ő volt többek között kezdemé- 
mnyezője a válóperek reformjának. 1848.ban 
rTövid idelg igazságügyminiszter volt az ideig- 
lenes kormányban, majd később ulra felvette 
dügyvédi tevézenységét. 
ESikra szállott közben a zsidó papság 
dhami fizetésének kérdésében és jelenté- 

országi Nimesben, 

keny propagandá! fejtett ki. Akkor a párlis! 
zstdő konzisztórium alelnöke lett s mint 
ilyen, szenoedélyesen kivbette részét a zsl. 
dóság becsü etéért és elismeréséért folyta. 
tott hatalmas közéleti harcokban. 

Harca a szsidő esküminta ellen 

1817 ben volt a harc első fázisa. Bár 
szülei hásában nem nevelték annyira önérze- 
tes zsidónak, de egyénisége tiltakozott a 
megalázások ellen. Anikor ebben az évben 
le kellett tegye az ügyvédi esküt és többek 
közölt a ,more judaico".t (1sidő eskü) akror 
tiltakozott az esküminta ellen és tiltakozásá- 
nak eredménye az lett, hogy őt felmentették 
az eskü letétele alól. Etkor ez ellen kezdett 
éles harcot, mig 1846.ban sikerült keresztül- 
vinni annak törlését. 

A bázeli eset 

1835-ben Basel svájci kanton kormánya 
nem engedte meg egy elzás:i zsidó letelepű- 
lését és azt is megtil otta, hogy a kantonban 
birtokot vásároljon Régi törvényre való hivat- 
kozással határozott igy a kanton kormánya. 
Hlába lépett fel Franciaország svájci követe, 
hogy a francta állampolgárt nem lehet elütni 
jogattól, mioel otthon vallásra való tekintet 
nélkül, miaden emberi jogok részese. (Oh, az 
idők hogy ,előrehaladtak". 102 évvel ezelőtt 
igy beszéltek. Tegyünk összehasonlitást, hogy 
fest a XX ik század jogbiztonsága. A szerk. 
megjegyzése). Basel nem engedett. Ekkor köz- 
belépett Crémieux Kifejtette a francla kormány 
előtt, hogy itt nem egyetlen ember, hanem 
Franciaország becsületéről van szó és érvel 
nek hatása alatt a királyi dekrétum jelent meg, 
amely hatá yon kivül helyezi a francia svájci 
szerződést, Basel. kantonnal pedig megszaki. 
totta a diplomáciai összeköttetést, tekintettel 
arra, hogy a „kanton nem tartotta tiszteletben 
a népjogokat". A dekerétum kibocsájtása után 
a párisi zsidő hitközség büldöttséggel tisztel 
gelt a királynál, akt előtt Crémteux mondott 
köszönetet az igazságos cselekedetért. Biszkén 
hangzott a kastélyban a hires jogász üdvözlő 
beszéde : 

- A XIX. században az történt, hogy 
egy svájci kanton, a népjogok és a szerző- 
dés betüi ellenére, megtagadta egy francta 
polgártól azt a jodot, hogy földbirfokot sze- 
rezhessen. Ez a S»ájcból kiütdőzött polgár 
azt mondja: – én francla polgár vagyok, 
s a franciák királya mtanden érintkezést meg- 
szakitott a kantonnal, a nely nen ismeri el, 
a francia átlampolaárságaal járó jogokat. 
Dicső ség annak, aki ez üanepélyes aktus- 
sal a mi ragyogó forradalmunk elévülhetet- 
len vivmányát az egész világnak tudomásul 
adta. 

A király válasza : 

—– ,Szorencsésnek vallom magam, hogy 
a francia zsidót emancipációliának művét 
befejezhettem és sajnálom, hogy más álla- 
mokbon, még mindég oallásuk szerint osz- 
tályozzák a polgárokat". 

A damaszkuszi affér 

Rendkivül nagyjelentőségü és érdekes- 
ségü volt a hires damaszkuszi alfér. Ez az 
első eset, amikor Franctaország beleabvat- 
kozott egy rituális vérvád afférba, amelvbe 
sajnálatos módon kompromitáloa volt Rattli 

Menton, a damaszkust francta kon:ul ts. 

dulópont következett be az ügyben. Azt 

A vérvád ügy az akkori világ érdeklődé- 
sét rendkivül felkeltette és mert gyakran emm- 
lités történik róla zsidóő könyvekben és irá- 
sokban, részletesen ismertetljük, Crémleux 
szerepének kihancsulyozásával. Akoriban 
Damaskusban 20.000 zsidő élt. Közöttük sok 
előkelő szefárd család is. 1840 február 5 én 
eltünt egy kapacinus páter a zsidőnegyedben. 
Mint gyógykovács és állatoltő gyakran járt a 
zsidő negyedbe is. Egy nappal halála előtt 
összetüzése volt, egy törökkel. aki holállal 
fenyegette meg. De járt a zsidóő negyedben 
is. A kapucinus papok rögtön elterjesztették 
a hirt, hogy zsidők ölték meg a pátert, hogy 
vérét a pászkasütéshez fehasználják. RatM 
Maenton francia konzul Ilyen irányba is ve- 
zette a nyomozást és Sheriff pasát, az akkor! 
damaskusi kormányzót is iIlyen értelemben 
befolyásolta. Borzalmas kinzások között folyt 
a nyomozás. A község legtekintélyesebb fér- 
fiát lezárták és ugy bántalmazták, hogy töb- 
ben meghaltak közülük. Hatvan 5-10 éves 
gyermeket elzártak, hogy szülőiket ezzel „vel- 
lomásra" birják. Volt a felnöttek között olyan, 
aki megörült és olyan is, aki felvette az izlam 
hitet. E után három rabbit is elfogtak. Gon- 
doskodtak arról is, hogy Rhodus on Is elter- 
jedjen egy vérvád. D2 ez a terv nem slike- 
rült, Moses Fresco, a konstantinápolyi cha- 
cham basi nésztvett szintén a nyomozásban 
és csakhamar szertefoszlott a rhodusi legenda. 
Amltkor az osztrák konzul nem akart kiadal 
egy zsidőt a damaskusi ,„vérebek".nek, for- 

hit- 
ték már a szervezők, hogy munkájuknak sli- 
kere lesz. A dominikánusok már győzelm! 
ünnepet ültek. A kapuclnusok pedig emlék- 
követ állitottak már a papnak, ,mnint a zsidők 
áldozatának". Ratti M2nton fcancia követ köz- 
ben befolyásolta a francia közvéleményt is, a 
zsidők ellen. 

Ekkor lépett közbe Crémteux, Moses 
Montefitoreoal és Ja nes Rothsesild báróvael 
egyetemben. Crémiaux eljári az akkori mi- 
niszterelnöknél T?iers nél, meg Lajos Fdlöp 
kírálynál és bizonyitani igyekezett, hogy Ratti 
Menton konzul, nagyon gyanus sze nélyiség. 
Lord Palmeston az angot és Metternich her- 

Crémuieux és Mohamed 

tárgyalásat 

ceg az osztrák kormánv nevében közbelépett 
a zsidók érdekében. Utasitották a damaskusi 
főkouzu jaikat is ilyen értelemben. A damas- 
kusi zsidót Menmed Althoz fordultak, aki 
akkor Egyotom és Soria kormányzója bolt, 
hogy iaazságot szolgáltasson. Az európal 
hatalmak is közbeléptek, hogy végetvessenek 
a kinzásoknak. A francta kormány ingatag volt 
a kérdésben és Thiers alig tudta megőrlizni 
hatalmát, hony le ne szavazzák a kamarában. 
A világ minden részében ültakozó gyüléseket 
hivtak egybe, többek között az amerikali zsi- 
dóság is, keresztényekkel együltt. 

Crémteux és Montefiore egy deputáctiőval 
Damaskusba mentek és Mohamed Ali előtt 
audlencán jelentek meg. Ajánlóleveleket kér- 
tek tőle a damaskusi hatóságokhoz, hogy ott 
alepos vizsgálatot tarihassanak. Mohamed Ali 
nagyon szivélyes volt, de francia befolyásra 
napról napra huzta az engedély kiadását. Csak 

amikor a kilenc damaskusi főkonzul (a francia 
kivételével) megkérte őt az engedély kiadására, 

akkor adták ki a rendelkezést, amely szerint, 
minden egyes elfogottat szabadlábra kell he- 

lyesni. De még azt sem hagyták, hogy az el- 
fogottak ,kegyelmet" kapjanak, hanem .fel-
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mentést", Crémleux és Motenfiore keresztül- 
vitték, hogy egy fermant adjanak ki a zsidők 
védelmése és hogy a jővőben ne gyanusithos- 
cák a 2sidókot rituális gyilkossággal. Meg]e- 
gyezzük méeg, hogy Snerif pasát, mint értel- 
mui szerzöt, nemsokára kivegezték. 

Mint az Alliance Israelite 
Universelle alapitója 

Crémleux uja nagyjelentőségü volt más 
srempontt ől is. Közelebb hozta a kelell zel- 
dólait a nyugatleurópaihoz. Murk Salamon 
hbires zsidó ortlentálista is elkisérte ét erre s 
domashusi utra, akivel együtt skolákat alepi 
lottek a heleli zsidól nak és alaptója lett az 
Alliance nak, mely szóta Is rendalül sohlat 
tett a beleti asidőság luturnivójánok és ne 
velésének érdekében. Eete végéig rendkivül 
sokot telt a világ valamennyi országában élő 
1sidóság érdelében. Elröksége alott lépett 
közbe a saratovi esetnél, mijd a juskevitsi 
zsidókért, a mortaral esetben és végül a ro- 
mántai zsidóság egyenjogushása könül is el- 
évülhetetlen érdemeket szerzett, 

Mi volt a szerepe 
a romániai zsidóság történetében ? 

Amitor I. Károly elett, 1866-ban az uj 
alkoln ány több jogot akort bizosítani a 2si 
dóknak, Bucurestiben és Jossyban nyugtalan- 
ságok voltak, amelyek a zsidók ellen irá 
nyultak. Akkor jelentette ki Cremieux nek I 
Karoly király! hogy harcolni fog minden 
erejével az előltéletek ellen. 

1877 ben. amikor a török orosz román 
békéi megbkötik, az ulán a lkövelkező berlini 
bélében a roménisi 2sidők leljes egyenjogu 
ságát felveszik sz aikotlmányba, meri a ber- 
lini kongresszuson résztveti nagybatalmak 
hövetelik a hetedik alkotmányi paraorofus 
módosíitásál, amely a zsidóknak és mohame 
dánotnak nem sdolt addig egyenrjoguságol. 
Nem foglalkozunk ezuttol a berlini békével, 
de hétségtelen, bogy az akkor már agg Cré 
mieux minden tfekün télyét latba vetetle, hogy 
a roméniai zsidőság egyenjogusitását keresz 
tülvigyék, 

loszságögyminisztersége alalt, 1870 ok 
tőber 20 án irta alá az olgirlai zsidók egyen 
jogusítását elrendelő törvényt. 

Apróbb epiződok Crémieukx életéből 

4845- ben történt. Svájc hiufasitott egy 
Francia zsidót az országból, mire Gulzot mi- 
niszterelnök hljelentette a frencia kamaráben, 
hogy ezért nem lehet besvattozni egy más 
ország belügyeibe. Akkor mondotlta Cré- 
mleux a kamarában : 
— Id a kamarában - mondotta Cré 

mieux – ugyanolyan jogon düök, mint őn 
melniszter ur. De én ugyonolyan jogon 
akcrok Svájeba is utozni, mint ön. A mi. 
niszter ur hongoson jelentse k!, hogy a 
francidkat semmiféle országban nem lehet 
polgári jogaiktót megfosztoni, 

Az egész francla komora topsolt a be 
szédnek. Gulzot mini zterelnök vereségel 
srenvedelt a zsldő Crémieux vel szemben. 

Crémieux kondoleáló levele az 
oradeai Szentegylethez. A fran- 
cia miniszter, mint a Chevra 
disztagja 

1879 ben meghalt Londesberg Áron, a 
hires oradesi főrebbi. Hire olyan messzíre 
men!, hogy annak idején a Chevra K-dlsá- 
sak részvélét hifejező levél érkezet! AMdolphe 
Crémtieuxaől, an elyet szószerint Iti közlünk : 

„Tous mes sentimenis de condilliance 
a la Cheora Kadisa tovs mes sympathie a 
la fomilie de Monsieur Larde sberg," 

A ma mér 206 éves oradeal Szentegylet, 
akkor annyira meghatódolt o nemes gesztu- 
son, hogy az egylet disztanjává vál sztotta 
Crémieukx !, aki erre meleghoncu hköszönő- 
levelet küldött, a Szentegylet akkori vezető- 
ségének, amelyben örömmel elfogadta" a 
tegságot és „mélyen meghotottan" veszi tu- 
domásul a megtlsztelő hinevezést. 

. 

Kis epiződok számtalenja emlékezik még 
meg a francia zsidőség mult századbeli hi- 
váló negysógóról, ak! rendkleül solat tett az 
egész világ zeidóségának egyenjogusitása ér- 
dekében, 1880 ban bebövetkezett haoláláig. 

Mindig hangoztalta a lórumon, legtöbbször a 
párl i kamarában, hogy nemcsupán oarra a 
60.000 zsidóra kelt ügyelnte, akik Érancia- 
országban élnek, hanem mitlió és mtlltó el- 
nyomott zsidót is pártfogásába kell begyen. 
Milyen fregédiája ez a világ zsidó ágának! 
Szsz évvel ezelőiti a francla kamara tagfal 
tapsoltak Criémileux nek és - nem rójjuk fel 
ugyan hibéájéul, tekintve a mail világ-atmosz- 

Ujabb terrorakciók 
Kiderült, hogy a Jeruzsálem és Jertcho 

között talált suyosan sebesült leényt, a muft 
sógora, a Husseini család egyik tac ja támadta 
meg és sebesitetle meg sulyoson Rine Shiwk! 
ismerőse volt az arabnak és az ő autóján uta- 
zott. Az uon erőszal oskodni akart vele. Ami- 
kor védekezett, többször rálőtt revolverével és 
kidobta az autóból A teltest letaró tattók. Az 
ügy nyomozás oalatt van, mert a körülmények 
egyrészét még fel kell deriteri, - Tiberics- 
Nazaret között négy zsidó solfőr által vezetett 
tehersutót feltartóztottak fellegyverezetlt arabok. 
Két eutó megmenekült, viszont a másik betőtt 
kireboltek. - Az ereb munkásszövetség elnö 
két Mchel Miteit, revolverlövéselkel megse- 
bestették. - A sztrájk megszünése őta most 
fordult elő először ujból hogy a Jeruzsálem 
Tel Aviv közötti uon, az országu at szegebkel 
szórték tele, nyilván azzal a célzattal, hogy az 
élénk esutc forgalmat bonyolítő uon zavari 
okozzanak. Jezur arab falu közelében, amely- 
nek lakói többizben veltek részt rsidóellenes 
táme dasokban, lét zaldó tulajdonát képező 
eutét 
meg. 

Zsidók a mezőgazdaságban. A lec- 
ujabb stztisztia szern 1936 év végén 2053 
zsidő kolonián 105 000 z7 idő lakott, mig 
4927 ben 110 kolonián 3(.000 zsidő élt. Az 
emelkedés tehát 2270],. 

Zsidő.-arab napilap. Ellenőrizhelttlen 
hirek sz ernint egy zsidó c oport szzal a terv 
vel foglalkozik, hogy nopilapot ad ki srab 
nyelven, amely az arab-zsidő barótságot hiva- 
tott előmozditenl. 

Felemelte alaptőkéjét a szénsav és 
műjéggyár Nachl Jicchakban. A Gordon 
4 Co szénsov és műjeggyar felemelte 10.500 
fon tról 21.000 fontra aleptőkéjét A gyár kén- 

savat is log gyártani, sutogén heggesztéshez 

és műüjégoyárlást is fokozni fogja, amelynek 

a nyári honepotban nagy jelentősége van. A 

gyár eddig 1s fedezte szénsavban a bellöldi 
szükséglet 609[, át, de külföldre is szállitott, 
különösen Iladiaba. 

Nem lesz pánarab kongresszus, 
csupán mozlim nagygyülés. Jeruzsárem. 
Az eu óp i taviroti nodak jelentették, hogy 
egy pánoreb korgresszust akarnak összehivni 
Egyiptomben, vagy Irekbon, de erről a terv. 
ről lemondtak az Ilietélesek. Csek egy moz- 
lim kongressrus lesz Mekbában, a nagy za- 
rándoklat idején. Ekkor ekarják fehívni a 
mohamedán vilég figyelmét a Palesztina kér. 
désre. Auni Bey Abdul Hd', a peolesztinal 
arabok vezére megkérte Ibn Saud királyt, 

hogy engedje meg a gyülés megtartását 
Mekkában március havában. 

Tizenhárom év alatt háromszáz 
millió lei könyvekért. Jeruzsátlem A 
„Dovar" statiszükat közöl, hogy az 1923.fől 
1936 ig terjedő időben mennyi könyvet Im 
portáli és exportált Palesztine. 297 495 font 
értélü könyvet viltlek be és 100.892 font ér- 
tékü hönyvet vittek ki az országból. Az ex 
portált Iönyvek nagyrésze héber könyv volt, 
amelyből Európába 46.334 fontot Észek és 
Délamerika 30.922 fontot, 
Ausztrálla 23 636 tontot vett át. A kivitel év 
ről.évre emelkedik. A leatöbb könyvet Né 
metországból vitiék be 85 000 font értékben. 
Anoltából é0.000 fontot és Lengyelországból 
25.000 font értékben. 

megtámadták és lövekkel dobálták 

—— 

PALES 

Ázsila, Afrika és 

férát - Léon B'um nem állhatna ily nyiltan 
ki zsidó testvéreil védelmére. De ebben nem 
Blum ífrencia miriszterelnök a hibás, hanem 
az a viág, amelynek éppen Crémleux élete 
és müűködése kláltő példa arra, hogy a mult 
század megérőbb, sokkal megértőbb 
volt a zsidókérdéssel szemben, mint nap- 
jalnkban. 

ZTINA 
Az angol.olasz Földközi tengeri 

egyezmény nyugtalanitja az arabokat. 
A Fö d öz! tengert egyezmény, amely meg- 
szön eli a két nogyhatalom rivalizálását a ten- 
gereken, megnyugtalta a kedélyeket világ- 
szerte. Ezel szenben, az erobok között nem 
e legnagyobb örömmel fogadták a megegye 
zés hirét. Az „A Difoa" felszólitja az erabo- 
kat, hogy ezentul Németország felé ortentá- 
lódjanak. : 

Lóversenyteret létesitenek a pa- 
lesztinai rezerva földeken. A ,Felestin" 
arob lop jelentése s erint a polesztinal kor- 
mány 200 dunam földet, a Lydda melletli re- 
pülőtérnél a British Cub részére átengedett 
lőverseny célj ira. A vasutigazgatóság egy ki- 
sebb állomást Is épit a versenytérhez, ahol a 
Mülönvonatok megállanak majd, versenyek 
idején. (Az angol sportszellem nem hagyja le- 
győzni magát Palesatinában sem). 

Intézet létesül az zönképzésre-. 
Jeruzsálem. A Waad Leumi lu urbi ot sága, 
egy intézetet létesitett, „Inetitut für Selbstbil- 
dung" (önképzési intézet), amely feladátának 
tekinti, hogy a palesztinsi zsidő lskosság bkö- 
rében távneveléssel terjessze a kulturát. Ok- 
tatási levelek mennek széljel, amelyek flo- 
zóflával, malematikávol, természettudománnzal 
fognak foglalkozni. Az oktatást Palesztina 
legjobb taneről vállalták. 

Feisal király és az angol bizottság. 
Jeruzsátem. Az arab sajtó jelenti, hogy Dr. 
Achmed Kadrie, aki jelenleg Ire kban él, s an- 
nek Idején tagja volt ann k a bizotságnak 
amely a bék tárgyaláson is résztv. 1t Pári-ban, 
most emlék ratot nyujtot át a királyi bizottság- 
nek, amelyben Felsal magatartását jellemzi, a 
z idő nemzetli otthonnal kapcsolotban. Dr Kad- 
rle Igazolja azt a nyilatkozotot, amelyet Welz- 
man a „Times".ben nyilvánosságra hozott, s 
amelyben Feisal beleegyezést adta ahoz, hogy 
Palesztina zsidő otthonná legyen. Ezt azonban 
azzal a kikötéssel tettle, hogy amenyiben a 

nagyarab állam létrejön, annek része kell le- 

gyen Palesztina is. Mivel pedig ez az állam 
nem jölt és nem is jön létre, Dr. Achmed 
Kédrie véleménye szerint, Felsal király véle- 
ménye helytálló. 

Bentwich vallomása a királyi bi- 
zottság előtt. A heber sajlő élesen tánad- 

Ja Normann B ntwicht. akit a királyi bizott- 

ság kihollgatott. A támadások oka az, merl 

azzal gyarusiják Beníwich t, hogy zárt ülésen 

azt Jánlotta, hogy a zsidók száma Paleszti- 
nában ne lehessen több, mint az összlakos- 
ság 40 százaléka. Prof. Bentwich nyilatkozott 
ez ügyben és tagadja azt, mintha ezt a val- 

lomést megtetlte volna a királyi bizottság 

előt. A birályi bizottság különben kihallgatta 

több uben iraszállott az arab követelések 

egy srab Agencyt is a Jwish Agency min- 

tájára és a zsidő lakosság soha ne lehessen 

több, mint az arab lakosság 85 százaléka. 

Nashasibi visszavonul. Regheb Bey 
Nashasibi, aki az srab védelmi komlté elnöke, 

lemondott lisztségéről és hosszebb európal 

körutra indul. Lépését azzal indokolja, hogy 

nem sikerült keresztülvinni aharatót, amelynek 

célja az volt, hogy az arabokat zárt ülésen 

lehelősége nyilt volna, a muf erefét gyengi- 

teni. A hirek szerint pártja fel is oszlik és 

nabusi pértot ebben a városban, ahol leg 

erősebb a muft ellenzéke, ujjászervezik. 

Neville Barbour angol történelemtudóst, ak 

érdekében. Ö azt kivánia, hogy létesitsenek 

h Égassa meg a irályi bhottság, amikor 1s 

g
 

-
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dj képiselűtestületet választott a eluji ortt. hithözség 
1800 tag közül 475-nek van szavazati joga és ebből is 256 szavazott 

Csendes választás volt. Január 17.én va- 
sárnap folyt le a clujt orh. hitközség képvi 
selőtestületi választása, az érdestelenség je- 
gyében. A képviselőtestület 70 tagját válosz- 
ották meg a három éves cyklusra. Ennek a 
lépvisetőtestületnek kell gondoskodai ezután 
arról hogy az ardealt ortodox zstdőság egyik 
legnegyobb számu és sulyban is sokat repre- 
zentáló hitközségének vezetése és f-jlődése 
abban a nyugodt atmoszféroban folytatódjék, 
amely okvetlenül szükséges, a mai sulyos 

A pálasztáson aránuvlag nagyon kevesen 
szavaztak. Osszesen 475 szavazója ban a 
hitközségnek, holott 1800 adózó van felvéve 
a hitközségi listába. Hat miltió leies évi 
büűdzsével dolgozik a cluji hitközség és jel- 
lemző a sulyos gazdasági krizisre, hogy egy 
ilyen nagy büdzsével és taglétszámmal ren- 
velkező hitközségben, ilyen kevés, szavazali 
joggal rendelkező tag oan, akik közül is, 
csupán 256 tag szavazott. 

Ez a kettőszázötlvenhat szavazó is csak 
agy gyült össze, hogy öt pórt kortesel kopa- 
citálták az arra jogosultakat, hogy vegyenek 
részt a hbitközség .alkotmányos életében". A 
disták különben 800[ban ugyanazokat a neve- 
ket tartalmazták. A listák ősszeállitásánál bl- 
zonyos elv érvényesült és ezért volt csupán 
kisebb személyi eltérés. Az egyik lisla pél- 
dául, csupa „somré sabboszt" tartalmazott, a 
másix meg az iparostársadalom slnejavát 
reprezentálta. Volt párit amely csak a bitköz- 
ség anyagi előbbrebujtását tekintette legfonto- 
sabb szemportnak, a lista összeállitásánál. 
Mindegyik nemes elgondolás volt és ennek 
jegyében indultak a választás! harcba. 

A választási bizottság elnöke Salamon 
Jekab volt, tacok pedig: Ftsch László, Grosz 
Herman, Dr. Goldner Mihály, Melsner Rezeő, 
Krausz Victor, Mályás Mőr, Feuerstein Lő- 
rinc és Dr. Rimoczy lózsef. Reggel 9 órakor 
bezdődött a szavazás és tartott délután hat 
— 

kRimóczv Jakab, Rosenfeld 

órálg megszakitás nélkül, a bizottság legbö- 
rültekintőbb pártatlansága mellett. A béső él 
szakai órákban h rdette ki az eredményt Sa 
lamon Jakab választási bizottsági elnök. A 
megválasztott 70 képviselőtestületi tag fogja a 
jövő hét folyamán az elnököt és az előljáró 
ság tagjelt megválasztani. Az előljáróság össze- 
állitásától fögg, hogy ki lesz a hitközség el- 
nöte. Általában az uj elnök személye és az 
előljáróság megválasztása elé a cluji vallásos 
zsidőság nagy érdeklődéssel néz. 

A képviselőtestület megválasztott hetven 

tagjának névsora különben a következő : 

Ábrahám Mór, Adler Jenö. Adler Sá- 
muel, B au D zső, Biró Andor, Bodner Ben- 
jámin, Boskobvits lIanóc, Codik Károly, Dá- 
bid Ár-on, Fisch Sándor, Fiakelsteia A'fréd, 
Glanc Jakab, Gotdberger Kátmán, dr Gold- 
per Mihály, God-tein Márton, Gudmnan 
Béála, Gotttieb József, G ü Mór, G ünfeld 
Dávid, Gutried Adotf Goldstein József, dr. 
Gasner Izsátk, Hamlet József, Herskoolts 
Inre, Hxchman Jakab, Holdnader Sándor, 
Izsák Mihály, Judobits Lázár, Jonobitz Gé- 
za, Katz Satamon, Klein Hagó, Keszler Ig- 
nác, d-. Krausz Jenő, dr. Kein Miksa, Kun 
Jenő, Kleia Iyndátz. Landesman Lajos, Leb 
Báta, Léb Samu, Lteberman Sindor, Léwv 
lanátz igazaató, Léby Ignátz taterme ő, 
Löwtiager Manó, Litenthal Sándor, Lustig 
Nándor, Meisner Rezső, Marmorsftein Je- 
nő, NIinberger Ernő, Nagyfaludi Náandor. 

Á-min, Rubin 
Jenő, Rosenzwiea Enánuel, 

Sándor bádogos, Scawariz Sándor beles, 
dr. Sebestyén József, Schwartzberger Mt- 
hály, Sennensieb Herman, Schwartz Mik- 
lós, Spéter Mór, dr. Stern Vitlmos, Sala 
mon Sámson. Vég Márton, Viadorovits 
lzsó, Weisz Gyula, Weisz Béla, Wolf Sá- 
muel. 

—– Katz Salom 27.-én tartja koncert- 
jét a Hevyman szinkörben. Mint előre- 
látható volt élenk érdeklődés előzi meg máris 

Katz Salom a hiváló 
z7sidő énekes f. hó 
27 én, szerdén este 
tartandó koncertjét. 
Jiddis és héber 
melodfáikból fakadó 
zenemolivumokkal 
ad Katz Salom ki 
forrott és tökéletes 
kifejezést a zsidó 
érzésvilágnak és tük 
rözleti vissza a zsidó 
melódiák csodálatos 

világát. Müsorán turgikus zenedarabok és a 
zsidő zeneszamok szerepelnek, melyeknek ta- 
lentumosabb interpretálóját alig t láini ország- 
szerte. Erér! hát Oradea koncertpubikuma 
bizonyos, hogy forró slier mellett uj tehetsé. 
get avat Katz Salom hangversenyén, bogy az- 
dán messzi földre 1s elvigye nevét a hir. - A 
koncert előtt Moritz Gelger tart bevezető 
előadást. 

. - Előadás a Mizrachiban. F. hő 23 án 
szombaton détután tél 4 órail kezdettel dr. 
Markovits Ianátz „Az arab kérdés" ctmen 
előadás! tart, melyre szivesen lát vendégeket 
és érdeklődőket a Vezetőség. 

Ről Chaszan, irta Klein Ignác rabbi 
Satu Mare. Kiein Ignác tudós satumarel rabbi, 

Katz Salom 

akl a zeidó vallási irodalom terén Iismert ne- 
vet vivott ki magának, ,Kól Chaszan' cimen 
ujabb könyvet adolt ki, amely hivatott arra, 
hogy a talmudista iffuság és falmudtudósok 
körében htányt pótoljon. Az uj mű három 
részre oszlit. Az első rész, Kói Tóra clmen 
a Kidusim iraktátusából merlett halachikus 
eltegetéseket tartalmaz, amelyek sama talmud 
tudós vőlegények hasznáiatára alkalmasok, 
akik ősi szokás szerint vendégei nek talmudi 
értekezési kivánnak előadni A második rész, 
melynek cime Kó Hamatif, 15 estetési be- 
szédet foglal magában, amelyeket rabbik for 

—— 

gathotnak hasszonnal; mig végre a mü hear- 
madik része, a Kól Hadórés, 25 lIrásmagya- 
rázó elősdás foglalata lakomák alkalmára. Az 
uj vallás irodatmi! mű ugy héber nyelvezete, 
valamint mélyen szántó halachikus és Tóra- 
magyarázó gondo'atmenete által kiiünik Ci- 
relsohn chisináui főrabbi, valamint a talmud- 
tudósok egész sora legmagasabb elismeré 
sükkel fogadák. A könyv, 140 oldal 60 
Lei vélelár előzetes beküldése ellenében meg- 
rendelhető a szerzőnél (Ktein Ignác rabbli, 
Satu Mare). A tudós szerző legujabb müve a 
huszadik, eddig megjelent könyveinek soro- 
zatában. 

rntie [ 

Nagy téli vásár 

Minden létező bőrönd- 
és bőrdiszmü cikkeinket 

gyári áron alól árusitunk 

Rendeléseket, javitásokat, 

Vidékieknek promt készitünk. 

Ő 

-
 

Réger Fülöp, 
Salamon Jakab, Sehwartz Márt an, Schwartz 

1937-es szezon 
szenzációja 
A legujabb világmárkáju 

különlegességek 

Rádi Ő megérkeztek a 

LEONARDO 
céghez Oradea, Str. Avram lancu 1. 

Hallgassa meg vételkötelezettség 
nélkül. Kedvező részleltfizetési 
feltételek, cseremegállapodások. 

Minőségben 
árakban 

izlésben 

szöveéett 
különlegességeink vezetnek! 

Dus választék! Szolid kiszolgálás ! 

Havas és Grünfeld 
posztóáruház 

Oradea, Piata Regina Maria 1. (Kishidtő) 

KALAPOT 
elegáns férfi csak 

HELLERés DEUTSCH 
gyári lerakatben vásárol 

sirada Nicolae Iorga 21. 

Ujjáalakitjuk használt kalapját ! 

—————— —— 

– Baia-Maren megnyilt a HOTEL- 

TRANSILVANIA (állomással szemben), 

HARTM, 
montirozásokat 24 

Tökéletes füző 
Fuchs Manci füzőszalonjában 

x 

Tleltár után a vászon és damaszrt- 
árakat tetemesen leszállitottuk 

női divatáruhmáz 
Oradea, Piaja Negyina Maria 1 

hol kényelmes szobák kaphatók. Uta- 
! zóknak engedmény. 

N-NÁL 
Regele Ferdinand 1. 

óra alatt eszközlünk. 

ORADEA, Str. Rimanóczv 12. 

g
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mából Welmarban Dr. Wagner az orvosok birodalmi 
Fuünrerje bijelentette, hogy a vér és faJjvédelméről 
szoló törvény betartása, a legfontosabb orvosi fela- 
dat. Még most is 500 940 zsidó van Németországban 
280.000 félzsidó és 100000 negyedzsidó - A frank- 
furti büntetőkamara a napokban vonta felelőösségre 
azt a huszesztendős zsidó ifjut, aki eltagadta egy 
arja nő előtt zsidó mivoltát és viszonyt folytatott 
vele s állitását azzal támasztotta alá hogy az NSDAP. 
jelvényt is kitüzte Fajgyalazásért keét évre itelték el, 
a jelveny viseléséért, pedig kilenc hónapra. 

New-York. Az Amerlean Joint D stributlon Com- 
mitée tisztetetbeli elnökétek Felix M. Warburgnak fe- 
tesége, a Jewish Theological Semiuary of Amerika 
g0 eves fennállása alkalmából, apjának, az elhunyt 
viághirü filantropnak emlekére 80 000 dolláros ala- 
pitványt léteskett a szeminárium javaára. - Frankiin 
D Rosewelt, az United Synagogue of Amerika szer- 
vezethez egy levelet intézett, amelyben azt irja az 
elmök, hogy örömmel veszi tudomásul, hogy a vallási 
étet fejlesztését tüzte ki célul és minden ftekintetben 
segitségükre lesz, hogy céljait elérje. - A Jewish 
Labour Committée, amelyhez a legj-lentő ebb zsidó 
munkásszervezetek csatlakoztak az Egyesült Államok- 
ban, bejelentette, hogy egy, az egész Uniot behálózó 
nagyszabásu segítési akciót indit be, a lengyelországi 
zsidóság felsegélyezésére. 

Varsó. Az Agudasz Harabonim, a lengyelországi 
rabbik szervezete, átadott egy peticiót a varsól olasz 
nagykövetnek, amelyben sulyos aggodalmuvnak ad 
mMejezési, a trlpoliszi események miatt, ahol a zsidó- 
kat letartóztatták és sulyosan bántalmazták Különö- 
sen kiemeli az okot ami az egész világ zsidóságának 
felháborodását vonta maga után, hogy a zsidók a 
szombati munkaszüneti napért kapták ezt a sulyos 
büntetést. 

Manchester. A zsidó népkonyhát meglátogatta 
a város polgármestere, feleségével együtt Sidney 
Needelf, a vezetőség tiszteletbeli titkára közölte a 
polgármesterrel, hogy a British Ualon of Fascist hoz 
zátartozól is saját kérelmükre ellátást kapnak a 
konyhán. : 

Oraz. A napokban hunyt el Dr. Hugo Spltzer 
nyugalmazott egyetemi protesszor 8S2 éves korában. 
Kü önösen kitünt nemzetközi viszonylatban ,Ge- 
sehichte der Phllosopie und Aestatik" cimű művével 

Prága Meghalt a napokban Dr. Joset Bloch, 
aki régebben a berliai .Soztall-tische Monatsheite" 
szerkesztője volt. Dr Bloch különleges és rendkivül 
képzett ferfiu volt aki a zsidóság szociális problé- 
máival is foglalkozott folyóirataban. Bár nem volt 
nive az angol politikának, Palesztina kerdésével és a 
zsidó otthon jövőjével nagyszabásu tanulmányok je- 
jentek meg folyólratában. 

Wien. Dr. Félik Rosenthal 70 éves korában 
meghalt. Az elhunyt a kamarazene és zongorakom- 
pozíciók terén tette ismeretté nevét. 

London. Eastlondon polgárságának tanácsa, a 
camterbury érsek elnökletével megtartott ülesen olha 
tározta hogy ervszerü akciót inditanak, a zsidógyü- 
lölet ellensulyozására Legközelebbi terv szerint klub- 
bokat alapitanak, zsidókkal és keresztényekkel ve- 
gyesen ahol szorosabb társadalmi érintkezést hono- 
sitanak meg. A tanácskozáson résztvett és aktiv 
szerepet vállal Dr. J J. Mallon, aki segitségére volt 
a kormánynak, amukor az uj rendtörvényt kidol- 
gozták. 

Jeruzsálem. Dr. Feigenbaum, az ismert pszi- 
ehoanalitikus, Freud tanitványa aki 1921-től 1923-ig 
a jeruzsálemi elmekótházat vezette, 49 éves koraban, 
tüdőgyuladás következtében meghalt – A főkor- 
mányzó, aki héttőn meglátogatta a jatfai kikotőt, 
atána megtekintett egy zsidó gyárat Nachat Jicchok- 
Ban és Tel Avivban ebédelt Ezután hivatalos formá- 
Dan meglátogatta a tel-avivi kizötőt. - A „Haarez" 
jelenti, hogy Mix Nurok-ot, a palesztinai kormány 
ksidó titkárát, Tanganyikába nevezték ki államtit- 
kárnak A „Davar" jelentése mely szerint Nurok visz- 
szatér Palesztinába, nem felel meg a valóságnak 

tEzzel az utolsó magasrangu zsldó tisztviselőt is el- 

ávolitották Palesztinából) - A palesztinai kormány 
felentése szerint az 1935/36 évi költségvetési év már- 
elus 31-én 6.278 810 fontot tett ki, Eg év alatt más- 
fél millió fonttal gyarapodott az alap. – Ujabban 
sokszáz munkás ment ki a városokból, a narancso- 
sokba, hogy mielőbb leszüreteljék a narancsot Ezek- 
kel együtt többezer zsidó munkás dolgozik jelenleg a 
narancserdőkben, - Tiberlasban, a zsidó futballcsa- 
pat mérkőzött az angol garnizon katonáival, Adott 
felre arab nézők kövekkel dobálták meg a zsldó já- 
tékosokat A támadókat a rendőrség eltávolitotta, de 
azután a városban tovább folytatódtak az excesszu- 
sok, ahol számos zsidóház ablakait beverték - A 
Petah Tikvában létesitett uj rendőrbiróság megkezdte 
működését. - A jeruzsálem! óvárosban eégy Efraim 
Jjosua David nevű kereskedőt egy arab megtámadott 
és vitriollal ledntött A kereskedő sulyos sérüléseket 
szenvedett. A merénylőt egy arrahaladó zsidó elfogta 
és átadta a rendőrségnek. - A halfal Karamen cl- 
Eatettagyár, amely többszáz arabot foglaltoztat, vá- 

ratlanul bezárta üzemét Az elhatározást azzal Indo- 

kolják, hogy arab nacionalísták már többizben órlási 
összegeket vetettek ki a tulajdonosokra a sztrájkalap 

javára. - Nablus közelében tolvajok megöltek egy 
arab pásztort. Halfa és Nevesanak között egy zsidót 
négy fegyveres arab megtámadott és jelentéktelen 
génzüsszeget raboltak tőle. 

étről-Hétre 
Berlin. A thüringiai orvosház felavatása alkal- 

fenkölt szavakkal mondolt végső 
dolt az elhunytnak. Gyászbeszédet fartottak 

— Clujon, ha jól akar étkezni, ak- 
kor leresse fel az ard ali zsidósag altal leg- 
jobban látogatott Matyás orth. késer étter- 
mét. Calea Regele Ferdinand 55 sz. 
nia palota. 

—– Halálozás. A brasovi zsidóságol 
féjdalmas veszteség érte Szik ás Józsefnek, 
a Chevra Kadischa kiváló elnökének elhuny- 
tával. Sziklás József leekivélőbb vezető egyé- 
nisége volt a 2sidó hözéletnek. Puritán egyé 
nisége, lelkes zsidó szive, hihetetlen népsze 
rüséget és rengeteg barálot szerzett nekl, a 
mely méltő módon nyilvánult meg f hó 10 én 
megtartott temetésén. Az elthalálorás napján 
a hitközség Chewa Kadischa előljárósága 
együttes gyászülést fartott, melyen Mátyás 
Ignátz hütk. elnök meghetó szavakkal bucsuz- 
tata a Chewra biváló elnökét. A hitközség 
tanécstermében ravatalorták fel a temetés 
nepjan a megboldogult Sziklás Józsefet és 
dr D. utsch Ernő főrabbi könnyeket fakasztó 

Istenhozzá- 

még: dr Fischer Béle, Sebesi Iső és Gold- 
stein Sámuel. Az egész város osztatlan rész- 
véte kisérte utolsó u jára Sziklás Józsefet. 

— Eljegyzés. Schmidi Vera, Schmidl 
Zsigrord leanya Sahy és leltner József, 
Leiltner Mór kereskedelmi tanácsos fia, Wien, 
jegyesek. (M. k. é. h.) 

- Orth. 26 éves fiatalember, ki 
saját röfőösüzlettel rendelkezik, va- 
gyona 400 000 lei, házastársat keres. 
Jefat Toár elengedhetetlen. Cim a ki- 
adóban. 

A romániai Zsidó Párt központi 
bizottsága január 24-én ülést tart. A 
belpontika mo galmas nopjal, valamint a zsl- 
dóság körében is folyton iorlódó komolyabb 
események arra készletik a Zsidó Pár! veze- 
tőségét, hogy egybebhivja a part Kőözponti 
Bzotságát. A gyülés flontosságát negyban 
emeli az a tény, hogy olyan regyjelentőségü 
kérdések vannek nepirenden, amelyek oz 

egész ország zsidóságát érintik. A gyülést 

4937. január 24 én, vasárnap reggel 9 őra- 
kor tartják meg a Z idő Part központi helyi- 

ségében, Bucuresti, Sir. Brodolui 21. szám 
olatt. Az ülés dr. Fischer Tivador, a párt el. 
nökének, elnöklete alatt fog lefolyni, aki ez 
altalommal nminden problémát felőlelő beszá- 
molóban fog rámutatini a napirenden levő 
kérdésetre és azok megoldá alnak módoza- 
talra. A Központi Bzottság ülése után, január 

25 ép, hetlőn este, közgyülés lesz, amelyen a 

pár. legkiválóbb vezetői fognak a közönség- 

hez szólni. 

— Din-Tóra elé kerül a mediasi 
főrabbi vitaja hitközségével. Medias. 
Az ardeali orth. Közponui Iroda rabbitanácsa, 

a „Waad Harebonim" tüzetes bevizsgálás 

után jan 11 én telt leiratával elrendelte, 

hogy a mediasi hitközség és főrabbija között 

évek őla dutló horc elintézése és likvidálása 

végett, egy bész din üljön össze, amely 
Mélsezni fog az ügyben. A birőság tagjai a 

bresov, ardudi és deji főrabbixból fog álla 

ni Remélhető, hogy ezzel ez a régóta hu 
zódó ügy végleges befejezést nyer. 

Ha Brasouba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetienül keresse fel a 
Kahán orth. köser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. II. szám alatt. 

— Weisz Ignátz akciónk ujabb ered- 
ményel. Legutóbbi kimutatásunkban közöltük, 
hogy felhivásunk nyomán olvasőink böréből 
8496 lei gyült össze a szerencséllenül járt 
Weisz Ignátz, tasnadi 8 gyermekes családapa 
szémára. Ujabban a követlkező adományok 
érkeziek Weisz Imátz számára: Briszk Nát- 
hénné orih. ler. főrabbiné és Farkas Ernőné 
gyüjtése, Salonta 1200 lei. Hönin N. Cura- 
hor 300 let, dr. Lőwy J. Oena Sibiului 200 
lei. Róna Wihelm Arad 100 lel. N. N. Feget 
200 lei, Merkovits Márton Creiesti gyűjtése 
200 lei, Fixel Dezső gyüjtése Zerind 220 lei, 
Kohn Jenőné Beliu 100 lei. Ehreowald Hen- 
rlené Sámbáta de jos 150 lei Heti eredmány 
2670, összesen tehát 11 166 lei. Tovább! ne- 
mes adományokat is készségdel továbbítunk. 

Zsidó Hurmnor 
trá ROTSCHILD BENZINJE 

Rotschild egyszer egy fiatal leányt vitt 
gépbocsiján. ; 

— Hova vigyem? — kérdezte Rolschild. 
—– B rhova — feleli a leány, ahova akar. 
— Tudja mit? - mondja Rotschild — 

elviszem az égbe. .. 
Ó - sólt a leány - félek hogy nem 

futlja a benzinje. 

Rosevwelt jelenleg! amerikal köztársasági 
elnők egy bölcs mondása : 

—- Vannak emberek, akik sokkal később 
kelnek fel, mint felébrednek, és viszont van- 
nak mások, akik sokkal később ébrednek fel. 
mint felkelnek. Ugy az előbbieknek, mint az 
utóbbiaknak soha semmi sem slkerül az 
életben. 

AZ ORVOSNÁL. 
Öanek asszonyom, rossz a szívverése, 

rossz a tüdeje, rossz a gyomra. Tulajdonképen 
milyen idős ? 

— 36 éves vagyok . .. 
— Ejnye, elnye, az emlékezőtehetsége is 

nagyon rossz. Vigyázzon nagyon asszonyom, 
ez nogy baj.... 

SZENT CÉL 

Egyik hitközség alkalmazottja nagyobb- 
összeget sikkasztott és az elnök elővetle: 

- Moga szerencséllen, hát hogy tehe- 
tet ilyet ? 

— Kérem, elnök ur, szent célra kellet 
a pénz. 

— Szent célra ? Mi az, hogy szent célra? 
— Egy taleszgyárat akartam alapitanl. 

A JÓ ÁLLÁS 

Egy datelember beállit a cégfőnökhöz és 
télénk hangon megtérdi: 

—- Kérem szépen, nem kaphatnék valamf 
állást ? 

Sajnos, nem. Épp tegnep hüldtem el 
egy tisziviselőt, akinek nem voli semmi dolga- 

— Kérem szépen, — szólt a fiatalember — 
nem laphotnám meg az ő állását ? 

NEM UGY MINT Ő ... 

A szegény vándorló bőchert péntek este 
meghivta a gezdag balbosz vacsorára. 

Behozzák a finom, párolgó töltött képosz- 
tát és a bócher se szó, se beszéd, elkezd ki- 

szedni a tányérjára. Szed szed, már alig fér a 

telejes tányérra valami. 
: Hé bócher, - mondja a házigazda — 
más is szereti ám a töltött káposztát. 

— Igen, — válaszolja a bócher - de 

nem ugy mint én. 

A JÓTÉKONY KÖD 

A mama rászól Mojsikára : 
— Majsika, mosd meg a kezed, nagyonm 

plszkos. 
- Ma nem mosom meg, 

Majsika – ugyis köd van kint. 

INDOKOLT ÁLLÁSPONT 

Egy amerikal relorm rabbinak, aki majdnen 
minden levágott marhe husát kősernek nyil- 
vánttotta, egy izben szemrehányást tettek en- 
gedékenységéért, mire igy válaszolt: 

Ha majd az égi törvényszék elé ke- 

rülök, felvonulnak mojd az ökrök, tehenek, 
juhok, amelyeknek ügyében itéletet kellett 

mondonom. jön majd egy ökör és bepena- 

szo, hogy a husát hibásnak és élvezhetetlen- 

nek találtam. Éa ugyan be tudom meld bizo- 
nyilani, hogy igazam volt, dehát kinek van 

kedve a menn)országban odaállni vitatkozni 
egy ökörrel? 

FINYÁS CHALUC 

Tel Avlvban egy német chaluc, aki mint 

kömdüves volt foglalkoztatva, egyik napról a 

másitra más szakmára fért át. 
— Miéri hagytad ott a kömüves foglalko- 

zást - kérdik tőle barátjal. 
— Hojszállat találtam a malterben s meg- 

undorodtam , . .. 

s
 

— mondja 

. 
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